

Belföldi hírek

bb 1. keserü jánosné beszéde

sl/gg-ju la

1975. október 15.

az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk keserü jánosné könnyüipari miniszter beszédét, amely a z őszi bnv szerda délelőtti megnyitása alkalmából hangzik el. a beszéd f e l o l d á s i g e m b a r g ó s !

x x x

a miniszter üdvözölte a megnyitóünnepség vendégeit, majd így folytatta:

- budapestnek ez az épülő, formálódó új vásárvárosa ebben az évben harmadszor ad otthont nagyszabású gazdasági seregszemlének. tavasszal a beruházási javak szakosított nemzetközi vásárát, nyár utóján a mezőgazdasági vásárt rendezték meg itt és most megnyithatjuk a közszükségleti cikkek szintén szakosított nemzetközi árumintavásárát.

mindhárom vásáron számot adhattunk népgazdaságunk egy-egy fontos ágának a felszabadulás óta eltelt három évtizedben megtett útjáról, elvitathatatlan eredményeiről. az idei vásárok különösen jelentősek ezért, mert itt összegezve szemléltethetjük milyen fejlődést értünk el a felszabadulás óta, de fontosak azért is, mert a iv. ötéves tervidőszak utolsó évét zárjuk. a vásárok tükörképei annak, mit sikerült megvalósítanunk ebben az időszakban gazdaságpolitikai céljainkból. ugyanakkor jó alkalmat nyújtanak arra is, hogy érzékeltezzük, hogyan kívánunk tovább haladni a következő tervidőszakban a termelés és a gyártmányok korszerűsítésében, a gazdaságosabb termékstruktúra kialakításában.

/ folyt. köv./

természetszerű, hogy a lakosság körében nagy érdeklődésre tart számot a közfogyasztási cikkek nemzetközi vására. a látogatók százezrei ismerkedhetnek meg iparunk újdonságaival, tapasztalhatják az áruválaszték bővülését és kiválaszthatják, melyeket vásárolják meg a legszívesebben. erre lehetőség kínálkozik azért is, mert - amint azt a szakemberek felbecsülték - a bemutatott cikkeknek háromnegyed része egy éven belül forgalomba kerülhet. egy részük már meg is jelent üzleteinkben, vagy árusításukat a vásárral egyidőben kezdték meg és a piacfelmérés után láthatnak hozzá tömeges gyártásukhoz.

a bnv alkalmából több pályázattal is ösztönöztük a gyártmányfejlesztés meggyorsítását, a feldolgozó iparágak fejlesztése, rekonstrukciója során bevezetett új technológiáknak megfelelő újabb termékek kibocsátását. ezek a mintadarabok, konstrukciók, modellek, lakberendezési tárgyak, ruházati cikkek szintén helyet kapnak a kiállításokon. a látogatók nem csak megismerkedhetnek velük, hanem közvetlenül az ipari szakemberektől információt kaphatnak használatukra, viselésükre, kezelésükre is.

a kereskedelem és az iparvállalatok számára szintén hasznos piackutató fórummá válhat a vásár, ha körültekintően felméri a vásárlók igényeit és így a kereslethez közelebb hozzák a kínálatot, jobban, rugalmasabban követik a változó és mindinkább fokozódó igényeket. számolnunk kell azzal, hogy éltszívnál-politikánk célkitűzéseinek megfelelően emelkedik a lakosság jövedelme. a különböző vásárlórétegek más-más igényekkel jelentkeznek, s ezeket az eddiginél differenciáltabban, maradéktalanul kell kielégíteni.

a hazai ipar által kibocsátott fogyasztási cikkeknek csaknem háromnegyed része itthon kerül forgalomba. a kereskedelem legfőbb szállítói tehát a hazai iparvállalatok, szövetkezetek. elsődlegesen termékeik határozzák meg az ellátás minőségét, színvonalát. ennél fogva kézenfekvő, hogy a vásáron nagy teret kapnak a hazai fogyasztási cikkek. emellett azonban egyre fontosabb szerep jut az importnak. ez is indokolja, hogy a több mint hatszáz hazai vállalaton kívül 24 országból jöttek kiállítók és mintegy háromszáz cég mutatja be, kínálja készítményeit.

/ folyt. köv./

a magyar üzletekben forgalomba kerülő fogyasztási cikkeknek 16-18 százaléka származik importból. támogatjuk a közhasználati cikkek árucseréjének fokozását, ösztönözzük a magyar importőröket arra, hogy gazdasági lehetőségeink határain belül importáljanak olyan külföldi árukat, amelyek a fogyasztók számára új választékot biztosítanak és amelyek a hazai termelőket is versenyre készítetik. ezért is üdvözljük ezen a nemzetközi jellegű találkozón a szocialista országok kiállítóit, akiktől nemcsak a klasszikus értelemben vette kereskedelem, az adás-tétel formájában szerzünk be közszükségleti cikkeket, hanem mindinkább szélesíteni kívánjuk a késztermékek cseréjét, a gyártásszakosítást, de legfőképpen egyre inkább összehangoltan fejlesztjük az alapanyagok, még a gépek, berendezések gyártását is.

a vásáron a különböző használati tárgyak mint késztermékek jelennek meg, de ezek előállítására mögött a munkaegosztás, a műszaki-tudományos tapaalatcsere sokféle módja húzódik meg. hazánknak a szocialista országokkal fennálló külkereskedelmi kapcsolataiban a forgalomnak több mint egyötödét azok az áruszállítások képezik, amelyek közvetlen együttműködés, szakosítás vagy kooperáció alapján jöttek létre. a közfogyasztási cikkeknel ezt az arányt még nem értük el, de az együttműködés, a termék- és áruválasztékcseré itt is egyre fontosabb szerepet játszik.

a nemzetközi gazdasági kapcsolatok ápolásában növekszik a vásárok, különösen a szakosított árubemutatók jelentősége. a világon évente csaknem kétezer nemzetközi részvétellel megrendezett vásárt tartanak számon, s ezek sorában szerény kezdeményezésnek tekinthetjük az őszi bnv-t. a tavalyi első kísérlet sikeresebbnek bizonyult, ezt mutatja az is, hogy nagyobb számban jelentkeztek, több terméket kínálnak és soroztatnak fel a hazai és a külföldi kiállítók is. külön üdvözlöm az őszi bnv-n először megjelenő kiállítókat.

a vásárt abban a reményben nyitom meg, hogy az export fokozásával hozzájárul a nemzetközi munkamegosztásban való részvételünk kiszélesítéséhez. bízom abban, hogy ez a találkozó is jó alkalmat ad a nemzetközi összehasonlításra, versenyképességünk fokozására és inspirálja a vállalatokat, szövetkezeteket gazdaságosabb termékstruktúra kialakítására, valamennyi piacon jól értékesíthető termékek kibocsátására. az v. ötéves tv már most körvonalazódó feladatati is megkívánják, hogy a hazai vállalatok, szövetkezetek, a piacok alaposabb ismeretében jeleljék meg hosszabb időre műszaki-fejlesztési, gyártmányfejlesztési és piacpolitikai feladataikat.

/ folyt. köv./

bb. 1. / keserü jánosné ... 3. folyt./-ju

a vásárra érkező külföldi szakemberekkel folytatandó tárgyalásaik során keressék meg azokat az együttműködési módokat, amelyek birtokában mind a szocialista országokban működő partnerekkel, mind a tőkés országokban és a fejlődő országokban levő cégekkel szorosabbra fűzhetik kapcsolataikat. a belföldi piac méretei és ipari felkészültségük nemcsak megkövetelik, hanem lehetővé is teszik, hogy mind az exportban, mind az importban kiegyensúlyozottabb, kooperációs kapcsolatokkal is alátámasztott együttműködés valósuljon meg.

a szakvásárokat a kereslet és a kínálat nagyfokú koncentrációja jellemzi. mutatja az adott gyártási ág az egyes áruajták iránti érdeklődés fokozódását vagy hanyatlását, jelzi a fogyasztói szokások változását, de azt is, hogy melyek azok a feltételek, amelyek növelhetik az eladók esélyeit. a hazai kiállítók, az ipar és kereskedelem képviselői ezen a vásáron is minden bizonnyal szembetalálják magukat a világpiacon kiaklakt helyzettel, tapasztalhatjuk azt a két egymással ellentétes tendenciát, ami a két világrendszer országaiban megnyilvánul; a szocialista országokban az életszínvonal növekedésével összhangban a közszükségleti cikkek iránti kereslet fokozódását, másrészt a tőkés piacokon dekonjunkturát, a kereslet csökkenését, de egyben az eladó-szállítók élesedő versenyét. reálisan számolni kell azzal, hogy az exportálók nagyobb erőfeszítésekre kényszerülnek, lényegében valamennyi szállítási feladattal illetően. bizom abban, hogy ez a vásár sikeresen hozzájárul jelenlegi és távlati kereskedelempolitikai feladataink teljesítéséhez.

a magyar és a külföldi kiállítóknak egyaránt eredményes tárgyalásokat kívánok, mindkét fél részéről jussanak érvényre a közös érdekek és ez járuljon hozzá a békés egymás mellett élés elmélyítéséhez.

ezennel az 1975. évi őszi brv-t megnyitom. /mti/-

..

- 4 -

bb. 2. gyarapodott a nagycenki széchenyi kastély-muzeum

vid/kz/rj la

1975. október 15.

ismét gyarapodott a nagycenki széchenyi kastély-muzeum. a felszabadulás után kórházzá alakított marcali széchenyi kastélyban 18. század végi tabernákulumot és egy diszes keményfa íróasztalt találtak. annak idején a széchenyi család tulajdonában voltak. ezeket szállították át a nagycenki kastélyba. a marcali kórház két festménnyel is megajándékozta a muzeumot. az egyik széchenyi zsigmondot, a másik széchenyi györgy érseket ábrázolja, ugyancsak mindkettő a széchenyi család tulajdonát képezte. /mti/

..

bb. 3. még az idén átadják a váci utcai gyalogos aluljárót - a felszabadulás téri és a deák téri metróállomások építésének helyzete

i/gy/be/rj zs la

1975. október 15.

valószínűleg már az idén az észak-déli metróvonal első szakaszának megnyitása előtt átadják a felszabadulás téren épülő három aluljáró egyikét, az erzsébeti híd előtti ugynevezett folyosó aluljáró a váci utca torkolatában a felszín alatt már javában végzik a belső építést.

a deák téri állomáson már befejezték a szerkezet, az elektromos üzemi helyiségek építését és a gépészeti szerelések is megkezdődtek. a kedvezőtlen talajviszonyok miatt itt szilárdítani kellett a talajt, ezért a mozgólépcső szerelését az eredeti - leg tervezettnél csak később kezdhették meg. a kétemeletes metróállomás az észak-déli vonal első szakaszának ideiglenes végállomása lesz. a deák tér alatt húzódó gyalogos aluljárót már tavaly átadták a forgalomnak: ehhez kapcsolódóan épül most a kelet-nyugati vonalat is összekötő folyosórész. a föld alatt lehet majd átszállni a két metróvonalra. az átjáró folyosóban szigetelő munkások dolgoznak. a kelet-nyugati állomás fölött, a felszín alatt, az észak-déli megállóhelyén már elkészült a pénztárcsarnok is. az utastérből három mozgólépcsőn lehet feljutni arra a szintre, ahonnan megközelíthető a másik mélyállomás. az állomáson rövidesen hozzáláttnak a falak burkolásához, most már a peronlemezeket, oldalfalakat építik.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 3. / még az idén ... 1. folyt./rj

érdekessége lesz az észak-déli metrós szakasz szinte valamennyi várócsarnokának, hogy a tartóoszlopokat színes zománcozott acéllemezekkel burkolják majd. a tetszetős borítvány előnye, hogy idehaza is előállítható. a gyalogos aluljáróhoz kapcsolódó alagút részben október végén avatóünnepséget rendeznek: a millenniumi földalatti vasút ugynevezett holt ágában megnyitják a közönség előtt közlekedési muzeumot.

egy éven belül átalakul, megszépül a felszabadulás tér. a mélyben már végeztek a három aluljáró oldalainak vasbeton-szerelési munkáival. az idén megnyitó váci utcai aluljáró mellett a kigyó utca-veress pálné utca torkolatában a keresztező forgalom biztonságos lebonyolítására alakítanak ki aluljárót. ezzel megszűnik a közúti forgalom a kigyó utcában, amely sétáló utca lesz, s a továbbiakban csak cél-fuvarral, az ott lévő üzletek árúellátására lehet behajtani. a legnagyobb, a metroállomáshoz kapcsolódó gyalogos aluljáró a petőfi sándor utca - károlyi Mihály utca kereszteződésében kap helyet: a mély-állomásból három mozgólépcsőn lehet megközelíteni az üzletekkel és a kirakatokkal is berendezett aluljárót. mellette ipszilon alakban húzódik a közúti járműforgalmat a károlyi Mihály utcából a petőfi sándor utcába és az erzsébet hídra felvezető ugynevezett „süllyesztett” aluljáró. az ellenkező irányból, az erzsébet hídról érkező autók a jelenlegihez hasonló forgalmi szabályoknak megfelelően haladhatnak majd tovább. a felszínen színes kockakő berakással diszburkolatot alakítanak ki. a kereszteződés környékét térplasztikák, bokrok, virágok, s a most restaurálás alatt álló neregidák-kutja szépíti majd. /mti/

bb 4. brecht-bemutató előtt a madách színházban

i/nm/gk/zs/pg la

1975. október 15.

érdekes összeállítással köszönti az ndk-dráma hazai ünnepét a madách színház. kerényi Imre rendező és Springer Márta dramaturg „én, Bertolt Brecht”, címmel olyan drámai válogatást készít a nagy német szerző munkásságából, amely egyszerre idézi fel a művek legjobb részleteit és a szerző életét, írói alkotóvilágát. a madách színház november 21-én színre kerülő ujdonsága három részből áll majd. az első „a fárnyalás”, címet viseli és azt az időszakot edézi a nézők elé Brecht életéből, amikor 1947-ben az amerikai-ellenes tevékenységet vizsgáló bizottság elé idézték. ebben az epizódban az összeállítás készítői azt a jegyzőkönyvet használták fel, amelyet a kihallgatás során készítettek.

bb. 4./brecht...folyt./

a második rész a koldusopera kapcsán az eredeti angol művet, majd a berlini ősbemutatót, végül az 1930-as budapesti előadást idézi fel, amikor még Jávor Pál alakította Bicska Maxi szerepét. végül a záró részben vén, bűnös sárga hold címmel a szerző legnépszerűbb szonettjeit kötik csokorba. az előadást Almási Éva, Bálint András, Bencze Ilona, Haumann Péter, Koltai János, Papp János, Paudits Béla, Psota Irén, Szalai Edit, Timár Béla, Egri István, Lontai Margit és mások közreműködésével Kerényi Imre rendezte. a diszlettervező Koltai János, a jelmeztervező pedig Borsi Zsuzsa. a budapesti premier érdekessége lesz, hogy fellép benne a világhírű ndk-beli művész, Gisela May is. /mti/

bb. 5. a gyermekélelmezés ujdonságai

i/kf/tm/rj sl la

1975. október 15.

ujfajta tartósított élelmiszereket hoznak forgalomba a közeli hetekben, az iskolákban és óvodákban étkező gyermekek részére. a konzerv- és paprikaipari kutató intézet, a gyermekélelmezési vállalat megrendelésére tudományos alapossággal dolgozott ki új termékeket, amelyek tápértékben és ízekben egyaránt gazdagítják a választékot.

a gyermekétkeztetésben fokozottan figyelembe veszik, hogy a fejlődő gyermeki szervezetnek vitaminban, ásványisókban és fehérjékben gazdag ételekre van szüksége. át kell tehát alakítani az eddigi gyermektáplálkozási szokásokat. a gyümölcslé például sokkal értékesebb a szervezet számára, mint a főétkezéseknél hagyományos leves, ezért a gyermekélelmezési vállalat az iskolákban a jövőben leves helyett hetente egy-két alkalommal az ebédhez őszibarack, szilva, paradicsom és sárgarépa-leveket szolgál fel, és ezután kapják a gyermekek a második fogást. néhány helyen kipróbálták már a vitamindús készítményeket, melyeket nemcsak a gyermekek hanem a szakemberek is nagy örömmel fogadtak.

az egészségesebb táplálkozást szolgálja az az új ételrecept is, amelynek alapján a főzelékekhez a hagyományos lisztes rántás helyett eredeti pürésített zöldség nyersanyagot használnak majd fel: például zöldborsó-főzeléket passzírozott zöldborsóval süritenek.

a csecsemők- és kisgyermekek korszerű és kedvelt pürékonzerveit újabb izekkel bővítik. már kaphatóak a boltokban a legújabbak, a paradicsom, zöldbab- és cékla bébikonzervek. az év végére az alma, málna, meggy, és sárgabarack gyümölcs-püré-készítmények is piacra kerülnek. /mti/

bb. 6. október 17-re virradóra: alagut fürdetés - őszi nagytakarítás budapestén

i/ne/s/rj zs la

1975. október 15.

október 16-án 20 órától, 17-én hajnali négy óráig szünetel a forgalom a budai vár-alagutban, ez idő alatt a fővárosi köztisztasági hivatal tetőtől talpig megfürdeti az alagut belsejét. legutóbbi korszerűsítése óta - immár két éve - speciális mosoberendezéssel, minden éjszaka lemossák az alagut oldalfalait, mennyezetét azonban most első ízben szabadítják meg a ráülledett por- és koromtegtől. az elektromos művektől és a kertészeti vállalatától bérelt négy hidraulikus, emelőkosaras célgép segítségével, 16 munkás felváltva, vegyszeres meleg vízzel surolja le a mozaik burkolatot. ugyanakkor 20 munkás az oldalfalakat tisztogatja, összesen 70 ember dolgozik majd, hogy nyolc óra alatt befejezzék a munkát. a nagymosást ezentúl minden tavasszal és ősszel megismétlik.

budapestén november elejéig tartó őszi nagytakarítás során nyolcezer méter lánckorlátot, hétezer kresz-táblát mosnak le, négyezer hulladékgyűjtőt cserélnek ki, a faleveleket mintegy 50 speciális célgéppel, önfelszedő seprőgéppel és kézi erővel takarítják el, főleg a ii., iii. és a xiv. kerületben. a város számos részén a szokénál többször mossák az utburkolatot. a következő napokban megtisztítják budapest jelentősebb köztéri szobrait és emlékműveit, valamint a gyalogos aluljárókat is. folyamatosan végzik a hagyományos szombat délutáni takarítást a nagy- és kisköruton, valamint a népköztársaság utján. /mti/

-. -

bb. 7. befejeződtek az idej nyiltvizi kutatások a balatonon

vid/kz/rj la

1975. október 15.

a balatonon, ahol évek óta több tudományág képviselői folytatnak kutatásokat, befejeződtek az idej nyiltvizi vizsgálatok. most a laboratóriumi munka következik. a szakemberek feldolgozzák a regisztráló műszerek adatait, tudományos megalapozottsággal tisztázzák az ismétlődő folyamatokat, azok összefüggéseit és hatásait. tovább folytatják a tófenék titkainak kutatását. ebben a vonatkozásban többek között az iszap mozgásának és vándorlásának megállapítására törekszenek. /mti/

-. -

- 8 -

bb.8. re^konstrukció a szegedi tógazdaságban

vid-/kz/fé la

1975. október 15.

a szegedi állami gazdaság februári halgazdaságában mintegy 14 millió forint beruházással rekonstrukciót hajtanak végre. a legfontosabb új létesítményt, a fémlemezkből összeszerelt 240 vagonos központi takarmánysiló rendszert már üzembe helyezték. innét kisvasuti csilléken szállítják a haleleséget a tavakhoz. szilárd alapokra helyezik az elavult csillepályát is.

az 1.300 hektáros tórendszer korszerűsítésével sok új elektromos meghajtású gépi berendezést helyeznek üzembe. ezért a tógazdaság két üzemegységét földkábeles villanyvezetékekkel kötik össze. a nagyobb tavak találkozásánál betonlapokkal bélelt lehalászó helyeket képeznek ki. a tavak lecsapolásakor a víz áramlása a halakat ezekben a kis medencékbe sodorja. onnant pedig kiemelberendezésekkel teszik partra a pontyokat. a rekonstrukciót 1976 közepén fejezik be. /mti/

-. -

bb.9. a folyékony talajtáplálékok hasznosítását kutatja a nevik

vid-/kz/fé la

1975. október 15.

kísérletsorozatot kezdett a mezévegyipari kutató intézet a nehézipari minisztérium megbízásából. azt vizsgálja, miként hasznosíthatók ésszerűen a folyékony műtrágyák, továbbá, hogy a hazai adottságok mellett egyáltalán érdemes-e hosszú távon foglalkozni a gyártásukkal, alkalmazásukkal. a vészprémi kutató intézet munkáját a gödöllői agrártudományi egyetem nagyszabású kísérletsorozata előzte meg, amely szerint a folyékony műtrágyák hasznosulása a különböző növénykultúrákban igen jó, az egyenletes kiszórás eredményeit mindenütt észlelték. a nevik most a műtrágyázás módszereit vizsgálja, s ennek alapján ad majd javaslatot a v. ötéves tervidőszakára a műtrágya választék bővítéséhez.

több európai országban egyébként már igen eredményesen használják a szilárd műtrágyák mellett a folyékony műtrágyákat, különösen franciaországban és belgiumban vannak nagy hagyományai az ilyen halmazállapotú talajtápláléknak. az ottani tapasztalatok szerint ezek lényegesen olcsóbbak, hiszen a gyártási technológiájuk rövidebb és egyszerűbb, mint a gondosan granulált műtrágyák előállításának. a nehévegyipari kutató intézet szakemberei most belga mérnökökkel is kapcsolatot teremtettek az ő tapasztalataik tanulmányozásának céljából. /mti/

7.30/fé

10.15

-. -

-9-

bb.10. halálos baleset

s/fé -cz

1975.október 15.

a xiv.kepületben a nagy Lajos király ut^{ja} 46-50 szám e-
lőtt Jankovits István 67 éves lakatos, budapesti lakos szabály-
talan helyen haladt át a villamossíneken és egy 68-as jelzésű
villamos hálálra gázolta./mti/

--

bb.11. budapestre érkezett dumagin szodnom mongol miniszterel-
nökhelyettes

sl/s/fé -cz

1975.október 15.

Huszár Istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének,
az országos tervehivatal elnökének meghívására - az 1976-80.
évi magyar-mongol tervezési tárgyalásokra - szerdán
budapestre érkezett Dumagin Szodnom, a mongol népköztársaság
miniszterelnök-helyettese, az állami tervbizottság el-
nöke.

Fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Huszár Ist-
ván. Jelen volt Bamdarijn Dugerszüren, a mongol népköztár-
saság budapesti nagykövete./mti/

--

bb.12. elhunyt szabó Imréné,

zsu/fé -cz

1975.október 15.

a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdem-
rend kitüntetettje 71.éves volt. bucsuztatása október 18.-án
15 órakor lesz a farkasréti temető ravatolóójában.

/mti/

mszmp xiv.kep.bizottsága

--

10.15/fé

-10-

bb.13. nagyteljesítményű sörpalackozó szerelését kezdték
meg a soproni sörgyárban

vid-/ká/fé -cz

1975.október 15.

a soproni sörgyárban, ahol jelenleg két, óránként 6-6 e-
zer palackot megtöltő gépsor működik, megkezdtek egy újabb, ó-
ránként 22 ezer palackot töltő gépsor szerelését. a nagytel-
jesítményű, ndk gyártmányú gépsort átalakított épületben he-
lyezik üzembe. a 17 milliós fejlesztés még az idén befejező-
dik./mti/

--

bb.14. felhasználható 14 órától!

unesco konferencia sopronban

vid-/ká/fé -cz

1975.október 15.

a magyarországi unesco iskolák és körök négy napos orszá-
gos konferenciája kezdődött szerdán a Liszt Ferenc művelődési
központban. a konferencián csaknem 30 középiskola, főiskola és
egyetem képviselteti magát. a konferencia résztvevői a hazafias
és az internacionalista nevelés kérdéseit vitatják meg. az elő-
adások és a viták szüneteiben Sopron történelmi nevezetességei-
vel ismerkednek a konferencia résztvevői.

a konferencia keretében nyílt meg az együtt a Lenini uton
című színes fotókiállítás, amely a szocialista országok e-
gyüttműködését mutatja be./mti/

--

bb.15. ünnepélyesen megnyílt az őszi budapesti nemzetközi
vásár

t kf,ol,sz/s/sc/fé -cz

1975.október 15.

Szerda délelőtt 10 órakor, a kőbányai vásárközpontban ün-
nepélyesen megnyílt a fogyasztási cikkek második szakosított
nemzetközi vására, az őszi bnv.

a vásárváros fellobogózott főterén rendezett megnyitó ün-
nepségen megjelent Németh Károly, az mszmp politikai bizottsá-
gának tagja, a központi bizottság titkára, Borbándi János és
Havasi Ferenc, a minisztertanács elnökhelyettesei, ott volt a
kormány több tagja, a budapesti diplomáciai képviseletnek szá-
mos vezetője és tagja, valamint a hazai és a külföldi kiállí-
tók, és kereskedelmi partnereik képviselői.

/folyt.köv./

-14-

10.15

bb.15./ ünnepélyesen ...1.folyt./fé

a himnusz elhangzása után keserü jánosné könnyüipari miniszter mondott megnyitó beszédet.

/ keserü jánosné megnyitó beszédét mai bb.1-es számú kiadásunkban közöltük, a beszéd embargóját feloldjuk/.

az ünnepi megnyitó után a vendégek körsétát tettek az árubemutatón./folyt.köv./

bb.16. rendőrségi hírek

be/fé -cz

1975.október 15.

pécsvárad és mecseknádasd között a 6-os számú úton kranz franz 63 éves üzletkötő nszk állampolgár donau lakos személygépkocsijával az utszéli betonkorlátnak ütközött, majd az utmenti árokba esett. az nszk állampolgár és utasai közül krédler györgy 52 éves géplakatos pécsi lakos a helyszínen meghalt. ifju krédler györgy 14 éves tanuló pécsi lakos súlyos sérülést szenvedett. a baleset oka gyorshajtás.

győr belterületén a közuton egy személygépkocsi elütötte erős gyula 87 éves nyugdíjas győri lakos gyalogost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt.

nyiregyháza belterületén a közuton auxi lászló 23 éves gépkocsivezető egy tehéngépkocsival elütötte a vele azonos irányban előtte haladó bucsák daniel 57 éves rokkantsági nyugdíjas nyiregyházi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt.

szügy községhez tartozó dezső pusztán bernáth jános 49 éves gépkocsivezető nógrádmarcali lakos a madách imre tsz magtára előtt tolatás közben a magtár falához nyomta szklenár pál 60 éves tsz-tag szügyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. a vizsgálatot megkezdték./mti/

--

10.35/fé

-12-

bb.17. a mahart közli,

s/fé -cz

1975.október 15.

hogyan budapest-esztergomi menetrend szerinti járatát ez évben október 19-én vasárnap közlekedtetni utoljára./mti/

--

bb.18. gazdasági bírság tisztességtelen haszon miatt

vid-/ká/fé -cz

1975.október 15.

szerdán kaposvárott, a megyei bíróságon dr.rásonyi sándor a somogy megyei bíróság elnökhelyettese, a gazdasági kollégium elnöke tárgyalta a kaposvári lakberendezési ipari szövetkezet ügyét. megállapította, hogy a szövetkezet a zamárdi kanapé és fotel árak termelői árát nem a gyártás bevezetése idején érvényben lévő árképzési előírások szerint állapította meg, s így 261 ezer 365 forint összegű tisztességtelen haszonra tett szert. ezért a kaposvári lakberendezési ipari szövetkezetet 275 ezer forint gazdasági bírság megfizetésére kötelezte./mti/

--

Lési

bb.19. zöldségtermesztési tanácskozás és bemutató fertődön

vid-/ká/fé -cz

1975.október 15.

a gyökérszöldség termesztés korszerűsítéséről tanácskoztak a szakemberek szerdán a kertészeti kutatóintézet fertődi kutatóállomásán. a kutatóállomás öt éves feladattervben dolgozta ki a gyökérszöldségek komplex gépesített termesztésének módját. az iparszerű rendszerben termesztendő fajtákat bemutatták a tanácskozás résztvevőinek. az újdonságok között szerepelt a fertődi vörös sárgarépa, amely kedvező rostösszetételű, magas karotintartalmú, géppel jól tisztítható, hűtőházi és konzervipari feldolgozásra is alkalmas. a petrezselem fajták közül külön említésre érdemes a fertődi félhosszu, amelynek nagy előnye, hogy géppel is szedhető a hegykő zeller szintén a kutatóállomás nemesítése. jellemzője, hogy oldalgyökér nélküli, nem üregesedik és könnyebben tárolható az eddig ismert fajtáknál./mti/

--

11.00/fé

-13-

bb.20. felhasználható: 18 órától!

oros zenei est mosonmagyaróvárott

vid-ká/fé -cz

1975.október 15.

oros népdalfeldolgozásokat bemutató zenei estet rendeztek szerdán mosonmagyaróvárott, a városi művelődési központban, a győr-sopron megyei magyar-szovjet barátsági hét keretében. közreműködött a győri tanítóképző főiskola folklóregyüttese./mti/

-. -

bb .21. dobozy imrének,

i nn/zsu/zs/fé -cz

1975.október 15.

a magyar írók szövetsége főtitkárának vezetésével szerdán magyar küldöttség utazott moszkvába, a magyar-szovjet kulturális vegyesbizottság soronkövetkező ülésére./mti/

-. -

bb.22. elkészült a csepregi négyes ikrek új otthona

vid-/ká/fé -cz

1975.október 15.

beköltöztek új otthonukba a csepregi négyes ikrek. Kovács Félixék eddig a tanácstól kapott lakásban laktak az elsőszülött Gabikával és a tavaly novemberben született négyes ikrekkel. a Rákóczi utcai kétszintes, 4 szobás, központi fűtési családi ház széleskörű társadalmi összefogással épült. a téglát a Kazincbarcikai betonelemgyár, az ajtókat, az ablakokat, a parkettát a budapesti épületasztalosipari vállalat adta. az alapot kőszegi, a falakat szombathelyi kőművesek - az építőipari ktsz, illetve a vasép szakemberei - készítették. sokat segített a budapesti csőszerezőipari vállalat, a csepregi állami gazdaság és több más üzem és intézmény is. a kanizsa butorgyár butorokkal, berendezésekkel szerzett örömet KovácséknaK.

a néhány nap híján 11 hónapos Ildikó, Adrién, Katika Zsuzsa gyönyörűen fejlődik. mindegyikük tipeg, rövidesen önállóan járnak. rendkívül játékosak, jó étvágyúak. a Miskolcra kapott speciális négy személyes babakocsiban nagy sétákat tesznek.

névadójukra október 25-én a csepregi művelődési otthonban kerül sor. ezután tartják meg a házavatást is./mti/

11.15/fé

-14-

bb.23. az eső kedvezett az őszi vetéseknek - befejező szakaszába érkezett a szüret heves megyében

vid-/ká/fé -cz

1975.október 15.

heves megyében a hetekig tartó szárazságot ezen a héten esős idő váltotta fel. a csapadék igen jó hatással volt az őszi vetésekre, az elvetett magvak gyorsan kelésnek indultak. a hevesi földeken eddig már több mint 30 ezer hektáron vetették el az őszi búzát. jól jött az esőzés a vetőágyak készítéséhez is. az eső következtében meglazult - de nem sáros - talajon gyorsabban haladnak a szántótraktorok, a szitáló eső mindezeideig nem okozott fennakadást az őszi munkálatokban.

a Mátraalján és az egri történelmi borvidéken a szüret befejező szakaszához érkezett, számos közös gazdaságban már végeztek ezzel a munkával. a megye 11.500 hektáros szőlőterületéből mindössze 400 hektáron vannak tőkén a szőlőfürtök. a késői érésű fajták jól bírják a szeszélyes időjárást, ezért a mostani esőzés nem veszélyezteti a még kintlévő termést. az idén a szokásosnál mintegy három héttel előbbre tartanak a szüreti munkákkal heves megyében./mti/

-. -

bb.24. pécsi kezdeményezés: pályázat régi népi, nemzetiségi névadási szokások gyűjtésére, leírására

vid/fé ' -cz

1975.október 15.

egyik legkedvesebb családi esemény, az új szülöttek névadójának ünnepélyesebbé, emlékezetesebbé tétele érdekében pécsen, a városi tanács művelődésügyi osztálya és a társadalmi ünnepségeket rendező iroda pályázatot hirdetett régi népi névadási szokások gyűjtésére és leírására, valamint e szokások felhasználási lehetőségeinek, formáinak kidolgozására, magyar és nemzetiségi területekről egyaránt. az énekes betéteket célszerű magnetofonnal gyűjteni, vagy pontosan lekottázni. a gyűjtött anyagnál mindenképpen fel kell tüntetni pontosan, hogy hol, mikor és meddig élt a névadási szokás, milyen nemzetiségű lakosok körében. a pályázatok kiterjedhetnek kisgyermekhez fűződő népköltészeti emlékek - például ringatók, játékok, állni és járni segítő mondókák - gyűjtésére. gyakran előfordul ugyanis, hogy több hónapos korban kerül sor a hivatalos névadóra.

a pályázat terjedelme kötetlen. az érdeklődők részletesebb felvilágosítást a pécsen, Janus Pannonius Múzeum néprajzi osztályánál kaphatnak.

a pályamunkákat két példányban 1975. december 20-ig kell beküldeni: tüzsi /nagybetűkkel/, „pályázat”, 7621, Pécs, Hunyadi út 2. címre.

a bíráló bizottság több első, második és harmadik díjat oszt ki 2500, 1500 és 1000 forintos értékben./mti/

12.00/fé

-15-

bb.25. időjárásjelentés

fé -cz

1975.október 15.

a meteorológiai intézet jelenti október 15-én szerdán délben:

az éjszakai lehülés erősödik.

Finnország és a szovjetunió európai területe fölött magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására európa keleti részein általában kevés a felhő, a reggeli ködöktől eltekintve száraz az idő. szárazföldünk más vidékein folytatódik a változékony időjárás. sokfelé esik az eső, a hegyeken havazik. a hőmérsékletek még mindig alacsonyabbak az évszaknak megfelelő értéknél. kedden például a kárpát-medencében és környékén mért maximumhőmérsékletek általában 4,6 fokkal maradtak el az elmúlt 13 év átlagánál. a délkelet európa fölött levő gyenge magas nyomású képződmény az elkövetkező időszakban megerősödik és előre láthatólag átveszi az időjárás kialakítását a kárpát-medencében és környékén is. így országunkban tovább csökken a felhőzet de erősödik az éjszakai lehülés.

hazánkban kedden országszerte borult, csapadékos idő volt. pécs térségében zivatar keletkezett, kékesen havazott. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadékmennyiség általában 1 és 10 mm között váltakozott, de voltak helyek ahol 11-20 mm közötti esőmennyiség hullott, sőt mátészalkán és kiskördán 21, tabányán, mórán, farkasgyepűn és királyréten 22, zircen 26, dobogókőn pedig 29 mm esőmennyiséget mértek. a nyugati megyékben napközben sem emelkedett a hőmérséklet 7-10 fokkal magasabbnál, a délkeleti országrészben viszont 14,16 fokos maximumok alakultak ki. a dunántúlon éjszaka megkezdődött a felhőzet feloszakozása és helyenként hajnalra már kiderült az ég. így a derült helyeken erős volt a lehülés. hajnalban 0, plusz 2 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők. az erősen felhős részekben hajnalra sem hűlt le a levegő, 3, 7 fokkal hidegebbre. délelőtt országszerte változóan felhős volt az ég. a keleti országrészben helyenként esett az eső, kékesen ismét havazott. a borult esős részekben 11 órakor is csak 6, 8 másol 10, 12 fokot mértek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 8,5 fok volt, a százeves átlagnál 3,2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén emelkedik. várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő. az ország északkeleti részein elszórtan még eső, a hegyeken havazás. az időnként még élénk nyugati szél tovább mérséklődik. hajnalban helyenként ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1 plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 10,15 fok között.

a duna vízállása budapestnél 152 cm, hőmérséklete 11.0 fok.

/mti/

13.00/fé

-16-

T6 13.10

bb.26. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke október 15-én 13. óráig:

se fé

1975.október 15.

1. keserűné beszéde
2. széchenyi muzeum
3. aluljárók
4. brecht bemutató
5. gyermekélelmények ujdonságai
6. alagut fürdetés
7. kutatások a balatonon
8. rekonstrukció a szegedi tógazdaságban
9. folyékony talajtáplálékok
10. baleset
11. mongol miniszterelnökh. érkezése
12. elhunyt szabó imréné
13. sörpalackozó szerelése
14. unesco konferencia
15. bnv
16. rendőrségi hírek
17. a mahart közleménye
18. gazdasági bírság
19. zöldségtermesztési tanácskozás
20. orosz zenei est
21. iróküldöttség moszkvában
22. új otthon a négyes ikreknek
23. mezőgazdasági munkák hevesben
24. pályázat népszokások gyűjtésére
25. időjárás
26. hírjegyzék/mti/

-.-

bb.27. tanácskozás a buza minőségről

vid-/fé -cz

1975.október 15.

buzaminőség értékelő tanácskozást rendeztek szerdán székesfehérvárott a fejér megyei élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet és a gabonatröszt szakemberei részére. az ország minden részéről érkezett szakemberek megvitatták az idei buza minőségét, értékelték azok tulajdonságait. elmondták, hogy a sütőipar korszerűsítése új minőségi szabványok bevezetését teszi szükségessé.

bejelentették a tanácskozáson azt is, hogy a gabonatröszt az egész ország területére buza minőségi térképet készített, amely tartalmazza az egyes megyék buza minőségi eredményeit./mti/

-.-

13.45/fé

-17-

Jm 14.50

bb 28. a hajdusámsoni szerencsétlenség 13 sérültjét ápolják a debreceni klinikán

vid.-ká gi hgy

1975. október 15.

a hajdusámsoni tragikus közlekedési szerencsétlenség 13 sérültjét ápolják a debreceni klinikán. a sérültek közül két személyt életveszélyes állapotban szállítottak a debreceni orvostudományi egyetem 1. sz. sebészeti klinikájára. egyszerre mind a három műtőben dolgoztak az orvosok sőt, a járóbetegrendelésnél és más klinikákon dolgozó orvosok is segítettek. a gyors közbeavatkozás után a gondos gyógyítás és a felügyelet azóta sem szünetel.

szerdán délelőtt dr. kunkli ferenc, a klinika ügyeletes adjunktusa a sérültek állapotáról a következőket mondotta:

a két életveszélyesen sérült asszonynál a súlyossági fokon még most sem tudunk enyhíteni. a többiekénél biztató javulás következett be. ez értendő természetesen a klinikán fekvő és sérült gyermekekre is. /mti/

-.-

bb 29. magyar szakembereket tüntetett ki a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége

t mir/tr gi s zs hgy

1975. október 15.

a szovjetunió legfelsőbb tanácsa elnöksége a közös szovjet-magyar olefinkomplexum tervezésében, építésében és üzembehelyezésében kiemelkedő érdemeket szerzett 20 magyar szakembert részesített - munkájuk elismeréseként - különböző kitüntetésekben.

a munka vörös zászló érdemrend kitüntetést kapott juszt andrás, a tiszai vegyikombinát műszerész csoportvezetője, radics ferenc, a vegyiműveket építő- és szerelő vállalat hegesztője;

a népek barátsága érdemrend kitüntetésben részesült czinki jenos, a kőolajvezetéképítő vállalat hegesztő csoportvezetője, káta ferenc, az építőipari gépesítő vállalat művezetője, kovács daniel, a gyár- és gépszerelő vállalat lakatos csoportvezetője, lévai tamás és talpai jános, a nehézipari minisztérium főosztályvezetői.

/folyt. köv./
14.30/gi

- 18 -

15. -

bb 29. /magyar szakembereket 1. folyt./gi

a megbecsülés jele érdemrenddel tüntették ki baráth andrást, a gyár- és gépszerelő vállalat főszerelés vezetőjét, beda gyulát, a 31-es számú állami építőipari vállalat lakatos csoportvezetőjét, knappich boldizsárt, a petrokkémiai beruházási vállalat főosztályvezetőjét, szénási tibort, a tiszai vegyikombinát igazgatóhelyettesét, és waldman róbertet, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának osztályvezetőjét.

a hősi munkáért érdemérem kitüntetésben részesítették deák istvánt, a tiszai vegyikombinát művezetőjét, kovács imrét, a vilamos automatikai intézet szerelőjét, kovács lászlót, a 31-es számú állami építőipari vállalat főépítésvezetőjét, valamint lőrincz jánosné, a kőolaj- és gázipari tervező vállalat létesítményi főmérnökét.

kiváló munkáért érdeméremet kapott alexa sándor, a tiszai vegyikombinát lakatos, irányi istvánné, a petrokkémiai beruházási vállalat osztályvezető-helyettese, gargyi sándor, a közmű- és mélyépítő vállalat kőműves brigádvezetője, továbbá torjai józsef, a vegyiműveket szerelő vállalat csőszerelője.

az új típusú gépek és technológiai folyamatok kidolgozásában a szovjet szakemberekkel való együttműködés során szerzett érdemeik elismerésül, valamint a szovjet-magyar tudományos-műszaki együttműködés 25. évfordulója alkalmából a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége osztrovszki györgy akadémikust, az omfb elnökhelyettesét, pál lénárd akadémikust, a központi fizikai kutatóintézet főigazgatóját, valamint posch gyulát, a magyar optikai művek vezérigazgatóját a munka vörös zászló érdemrend kitüntetéssel jutalmazta.

a megbecsülés jele kitüntetésben részesítették bimbó józsefet, a mecseki ércbányászati vállalat igazgatóhelyettesét, valamint gyuris gézát, a könnyűipari gépgyártó vállalat vezérigazgató-helyettesét, iványi sándort, a mém osztályvezetőjét, s. kovács istvánt, a máv debreceni igazgatóságának forgalmi osztályvezetőjét, müller lászlót, az omfb főosztályvezetőjét, file miklóst, a vegyigéptervező és fővállalkozó vállalat igazgatóját, továbbá hornos jánost, a műszaki tudományok kandidátusát, a kőolaj- és gázbányászati ipari kutatólaboratórium főosztályvezetőjét.

/folyt. köv./
14.40/gi

- 19 -

15. -

dblinmbb 29. /magyar szakembereket ... 2. folyt./gi

a kitüntetések szerdán a szovjet nagykövetségen meleg szavak kíséretében v. j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete adta át. a kitüntetettek nevében szénási tibor, a tvk igazgatóhelyettese és pál lénárd akadémikus, a kfk főigazgatója mondott köszönetet. az ünnepélyes eseményen jelen volt simon pál nehézipari miniszter, ajtai miklós, az omfb elnöke, valamint mártia ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára. ott volt gazdasági életünk több vezető személyisége és a szovjet nagykövetség vezető munkatársai. /mti/

..

bb.30. pályaválasztási rendezvénysorozat kecskeméten

vid-/ká/fé hgy

1975.október 15.

pályaválasztási beszélgetések kezdődtek a kecskeméti megyei művelődési központban, a megyei pályaválasztási tanácsadó intézet rendezésében. a város általános iskoláinak felsőtagozatos tanulói így időben megismerkedhetnek a különféle szakmák, foglalkozások előnyeivel. a szerdai első foglalkozáson mintegy száz kisdíák vett részt. pályaválasztási kisfilmeket néztek meg, majd négy kecskeméti vállalat, gyár szakmunkásaival, illetve szocialista brigádvezetőivel, technikusaival folytattak közvetlen beszélgetéseket. havonként sor kerül majd hasonló foglalkozásokra, újabb vállalatok, üzemek közreműködésével, valamint kecskeméti általános iskola részvételével. üzemlátogatásokra is elviszik majd a kisdíákokat. /mti/

..

bb.32. százharmaidik születésnap

vid-/ká/fé hgy

1975.október 15.

a heves megyei lőrinci nagyközségben 103. születésnapját ünnepelte - szellemi firssességben - bogvár mihályné. az idős asszonyt a ritka családi esemény alkalmából köszöntötték a nagyközség tanácsának vezetői, a helyi vöröskereszt, valamint a nőbizottság képviselői. virágokkal kedveskedtek bogvár néninek a helyi általános iskola kisdobosai is. /mti/

..

-20-

bb.15. / ünnepélyesen megnyílt... 2.folyt/

kf/gk/ie/fé hgy

1975.október 15.

elsőként a kiállítás egyik leglátványosabb részét, a 75 népművészeti és háziipari szövetkezet színpompás, gazdag árubemutatóját tekintették meg a 10-es pavilonban, ahol rév lajos, az okisz elnöke és az ország különböző tájainak népviseletébe öltözött lány és menyecske fogadta a vendégeket. a népművészeti és háziipar - amely évente 2.5 milliárd forint értékű árut állít elő, s felét exportálja - első sorban azt szemlélteti, hogyan használhatók fel a népművészeti alkotások a modern lakásokban.

a háztartás szektorának helyet adó b-pavilonban első sorban a háziasszonyok munkáját könnyítő háztartásvegyipari termékeket mutatják be, de itt láthatók a kohó- és gépipar sok vállalatának a korszerű háztartást szolgáló fogyasztási cikkei edények, kislépek, mosó- és takarítóeszközök is. a borsodi vegyi kombinát az idén is jelentkező újodással, bemutatja műanyag falburkoló elemeinek a korábbinál 50-60 százalékkal olcsóbb változatát, amelynek használatával évi két-három ezer köbméter import fenyőfűrészáru pótolható. a gyár szerelési tanácsadón ismerteti meg a látogatókkal, hogyan lehet a korszerű anyagot alkalmazni a lakásokban. a tiszai vegyi kombinát ugyancsak műanyagipari újodást helyezt bemutatója előterébe. a rendezők felhívták a vendégek figyelmét a drága nyugati importot helyettesítő műanyag kötőzsinagra, amelyből évente 1500 tonna készül, de már olyan sikere van, hogy kétszer annyi kellene belőle. a testkultúra, a szépségápolás kellékeit a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat, a kozmetikai bárjában, mutatja be, ahol szaktanácsokat is adnak a korszerű szerek felhasználására.

a pavilon másik részében nemeslaki tivadar kohó-és gépipari miniszter fogadta a vendégeket, akik sorra járták a háztartásgépesítés bemutatóját. megtekintették egyebek között a lampart új formájú, a legkényesebb igényeket is kielégítő zománcozott főzőedény-családját. a vbkm főleg beépített villanysütővel és rozsdamentes felületű főzővel számíthat a háziasszonyok érdeklődésére, míg a jászberényi hűtőgépgyár 150 literes automatikus jégelvasztós gépe, különböző gázkályhái szolgálhatják a korszerű háztartást. a mofém bemutatójának büszkesége a vásárnagydíjas extra csaptelep-család amely felveszi a versenyt a legfejlettebb nyugati gyártmányokkal is.

1537

:

bb.15./ ünnepélyesen megnyilt...3.folyt/fé

a 18-as pavilonban a tömegsportot és a testnevelést szolgáló felszereléseket nézték nagy érdeklődéssel a látogatók, akiknek különösen tetszett az ugróasztalon rendezett rögtönzött tornamutatóvány. ebben a pavilonban állította ki kempingcikkeit a taurus, amelynek bemutatóján a könnyűipari minisztérium pályázata díjatnyert, játéknak is használható gyermekbutorok percekig nézelődésre készítették a vendégeket.

a körséta következő állomása a 17-es pavilonon vezetett keresztül. itt a különféle kereskedelmi vállalatok kaptak helyet, bemutatják a könnyűipari butorpályázat egyes darabjait, a legkorszerűbb irodabutorokat és az irodatechnikai szervezés hasznos módszereit.

a bnv egyik legujabb csarnoka, a „d”, pavilon teljes egészében újdonságokat tartogat a látogatóknak. itt rendezték meg a höventa-t, a kereskedelemtechnikai és vendéglátóipari gépműkiállítás. a bemutató annyiban kapcsolódik a fogyasztási cikkek vásárához, hogy közvetve szolgálja a lakosságot, fölkelte az igényeket a korszerű kereskedelemtechnika iránt. a 4000 négyzetméteres bemutató a hazai és külföldi vállalatok komplett abc-és iparcikkáruházak, üzletek és éttermek berendezéseit kínálják, külön bemutatják a kgst-országokból importált gépeket, a gyártásszakosítás eredményeit, a kis- és nagykereskedelmi raktárak teljes felszerelését és a leltározást gyorsító elektronikus gépet, egyszóval mindazt együtt, amire a korszerű, kulturált kereskedelemben egyáltalán szüksége lehet.

a vendégek utja ezután az a-pavilonba vezetett, amelynek homlokzati vitrinjeiben tablók, dokumentumok szemléltetik a felszabadulást követő három évtized magyarországi fejlődését.

a magyar butoripar kiállításai imponáló fejlődésről tanuskodnak, termékei megközelítik, s részben már elérik az európai színvonalat - állapították meg a vendégek. az őket kalauzoló keserű jánosné utalt arra az előnyre is, amely a hazai és a külföldi gyártmányok árának különbségéből adódik. a vendégek elismeréssel nyugtázták, hogy a kiállítás jól tükrözi a kárpit-és huzatgyártó vállalatokkal az utóbbi időben különösen megerősödött gyártmányfejlesztési kapcsolatokat is. ugyancsak elismeréssel nyilatkoztak a cardo butorgyár tervezőinek ujtókedvéről, az érdekes és praktikus megoldásu, hosszában és magasságban elemeiből variálható szekrénysorokról, a szék-és kárpitosipari vállalat színes, változatos felületkezelésű ülőbutorairól, ujfajta kárpitos garnitúráiról. a vendégek felfigyeltek a bubiv gazdag és korszerű választékára, az idén először gyártott, s vásárdíjjal jutalmazott óvodai butoraira. nagy tetszést arattak a kiállító 25 ipari szövetkezet termékei, köztük a matt felületű stíl-butorok. tetszettek a tiszta butoripari vállalat házgyári lakásokba szánt konyhája és a soproni szőnyeggyár színpompás termékeinek választékát.
/folyt.köv./

-22-

bb 15. /ünnepélyesen megnyilt 4. folyt./gi

a vendégek a kiállított külföldi butorok sorában megtekintették a finn bemutatót is, amellyel a bnv-k történetében most első ízben találkozhat a budapesti közönség.

az a-pavilon otthonos környezetéből kilépve a körséta résztvevői megtekintették a szabadtéri közlekedési kiállítást. itt láthatták a zsiguli legujabb típusát is, amelynek néhány példánya már feltűnt a budapesti utcákon. a gépkocsik szomszédságában állította ki több ipari szövetkezet könnyű műanyagosónakjait, vitorlásait, illetve hétvégi házát is.

visszatérve az a-pavilonba, a ruházatiipar fejlődésének legujabb eredményeit reprezentáló bemutatók sorát tekintették meg. a vendégek elsőként a bolgár, a csehszlovák, a jugoszláv, az ndk-beli és a szovjet kiállításokat keresték fel, amelyek látványosan érzékeltetik a baráti államokban elért ruházatiipari fejlődés mértékét. megtekintették nagy-britannia és az nszk öltözködési bemutatóját is. a ruházatiipari szövetkezetek két oldalon nyitott kirakataikkal valóságos kisváci utcát varázsoltak a pavilonba. a vendégek figyelmét különösen a szövetkezeti export-termek vonták magukra, köztük a remekbe készült lábbelik, amelyeknek 70-80 százaléka exportra kerül. a cipőipari vállalatok ujtóaratott a minőségi cipőgyár egyik legujabb terméke, amelyre a belkereskedelem máris százezer páros megrendelést adott. az országos cipőipar termelésének egyötödét előállító tiszta cipőgyár tetszést aratott a többi között az adidas kooperációban készülő sportcipőkkel.

nagyon tetszett a vendégeknek a férfi fehérneműgyár korszerű ing- és bluzválasztéka, a budapesti finomkötöttárugyár valamennyi korcsoport és mindkét nem részére ajánlott gazdag választéka. elismeréssel nyugtázták a május 1. ruhagyár modellfejlesztési törekvéseit, valamint a pékészsabai kötöttárugyár igyekezetét, amellyel a bébi és gyermekruházat választékát bővíti. különösen tetszett a nyírott plüsskelméből készült bébiruha-kollekció.

/folyt. köv./
14.55/gi

- 23 -

16⁰⁰

16⁰⁰

bb 15. /ünnepélyesen megnyitották ... 5. folyt./gi

a vendégek ezután a 24-es és a 25-ös pavilonban néhány textilipari vállalat termékeivel ismerkedtek. a pamutnyomóipari vállalat több mint 70 gyártmányát mutatja be a vásáron, ezek közül 12 termék újonság. széles választékukban elsősorban a vásárdijas függönyök, a modern nyomottmintás ágyneműk és szintetikus alapanyagú butorkelmék arattak sikert. jónéhány új típusu textiliát, cipőszövetet mutatott be a pápai textilgyár és a kőbányai textilművek is. a hazai pamutszövőgyár ezévi slágeréről, a nyomottmintás kordbársony anyagról - amely egyébként vásárdíjat is kapott - valamint a graboplast ugyancsak nagydíjas butoripari műfunérjáról ugyancsak elismeréssel szóltak a vendégek. a győri graboplast egyébként egy sor cipőipari bőrterméket is kiállított, ezek alkalmazásával évente mintegy 1.5 millió dollár értékű alapanyaggal kell kevesebbet importálniuk a cipőgyáraknak. a könnyűipari rekonstrukció eredményeit illusztrálják azok a kiváló minőségű szövetek, festett ruhaanyagok, valamint lakástextiliák is, amelyeket a magyar selyemipari vállalat sorakoztatott fel.

a vásárnyitó körséta részvevői a 23-as pavilonban folytatták utjukat, s megtekintették mongólia nemzeti bemutatóját. itt a vendégeket jandan harla, az ulanbatori kereskedelmi kamara főtitkára kalauzolta. a vendégek körében osztatlan elismerést arattak a bemutatott nemzeti viseletek, a világszerte híres mongol szőnyegek és a nálunk is kedvelt bőr- és prémkonfekció-termékek.

a c pavilonba a körséta részvevői örömmel nyugtázták a híradástechnikai ipar fejlődését reprezentáló korszerű gyártmányok nagy választékát. a budapesti rádiótechnikai gyár legújabb típusu kazettás magnetofonjai, az egybeépített sztereó-rádiómagnó és a telefonmagnó minden bizonnyal javítja és jelentősen bővíti majd a belföldi ellátását. a videoton és az orion is több újonságot állított ki, közülük a kisméretű mini-vidi bnv nagydíjas televízió készülék aratta a legnagyobb sikert. a gyár vezetői ígérték, hogy jövőre már kaphatók lesznek e típusok is. a híradástechnikai kiállításon tág teret kapott a legmodernebb sztereó és hi-fi technika. az orion külön kis akusztikai bemutatótermet is berendezett. a barkácskiállítás - az egyes kis gépek és kéziszerszámok bemutatója - is lekötötte a vendégek figyelmét. hasznos, jó kezdeményezés, hogy a kiállított termékeket helyben meg lehet vásárolni.

/folyt. köv./
15.00/gi

- 24 -

16⁰

bb 15. /ünnepélyesen megnyitották 6. folyt./gi

a vendégek körsétájukat a 28-as pavilonban hangulatos divatbemutató megtekintésével fejezték be. ezen 12 textilipari vállalat több mint félszáz modellből álló kollekciót vonultatott fel.

x x x

az őszi bnv kapuit délután 2 órakor nyitották meg a nagyközönség előtt.

/folyt. köv./

bb.31. száz éves a kecskeméti zrinyi ilona általános iskola

vid-/ká/fé hgy

1975.október 15.

szerdán jubileumi ünnepséget rendezett - fennállásának 100.évfordulója alkalmából - a kecskeméti zrinyi ilona általános iskola. hétszázhusz tanulóval és 43 pedagógusával együtt ünnepeltek az oktatási minisztérium, a pedagógus szakszervezet központi vezetősége, az országos pedagógus továbbképző intézet képviselői, a megye és a város oktatásügyi vezetői, az iskola egykori tanulói. a vendégeket bemutató tanításokon ismertették meg a korszerű, szaktantermes oktatással. kecskeméten ugyanis ez az iskola kezdte meg 1971.őszén elsőként a szaktantermes tanítást. felavatták a társadalmi munkával létesült új sportudvart. elmondták egyebek között, hogy az intézmény fejlesztésére csak az utóbbi tíz évben mintegy 4 millió forintot költöttek, a különféle patronáló üzemek pedig további két millió forint értékű társadalmi munkát végeztek.

a kecskeméti városi tanács dísztermében megtartott jubileumi iskolagyűlésen babinyec tiborné igazgatóhelyettes felolvasta dr.polinszky károly oktatási miniszter jókívánságokat tartalmazó levelét, amelyet a jubileum alkalmából küldött az iskolának. vécsy györgy iskolaigazgató ünnepi beszéde után köszöntötte a zrinyi-iskolát pásty miklós nyugdíjas budapesti főkönyvelő, az alapító pásty károly egyik unokája is. az iskola pedagógusainak miniszteri kitüntetésekét adtak át./mti/

-.-

15.00/fé

-25-

16¹⁵

bb 33. művészeti szakközépiskolások kiállítása szegeden

vid/pg ká

1975. október 15.

a szegedi tömörkény gimnázium és művészeti szakközépiskola tanulói minden évben kiállításon mutatják be munkáikat a város lakosainak. a díszítő szobrász, a nyomdai grafikai, a kerámia készítő, a rajzoló, a szőnyegszövő és gobelin készítő tagozaton tanuló növendékek most a tiszai szálló nagytermében rendezték meg kiállításukat. több mint száz grafikájukat, plakátjukat, szobrukat, kerámiatárgyukat, faliszőnyegüket mutatják be a közönségnek. kiállították azt a színes kerámiából készített nagyméretű térplasztikájukat is, amelyet a közeljövőben a tarján városrész egyik óvodájának udvarán állítanak fel.
/mti/

- 26 -

15,30/pg

16²⁰

bb. 34. a mecénás: miskolc megyei város tanácsa

vid/ká/rj hgy

1975. október 15.

miskolc megyei város tanácsa eddig is sokoldalúan segítette a városi művésztelepen élő és alkotó képzőművészeket. évente több mint hetvenezer forintot fordít rendszeresen különböző művészeti alkotások vásárlására. a két évenként megrendezésre kerülő megyei képzőművészeti tárlatra, illetve az országos miskolci grafikai biennáléra a kiemelkedő művek jutalmazására díjat alapított. anyagi hozzájárulásával a már korszerűtlenné vált művésztelepen nyolc művészlakás épült.

a miskolcon élő és alkotó képzőművészeknek most újabb jelentős anyagi támogatást nyújtott a tanács. három hónapra, havi négyezer forintos ösztöndíjat alapított, amelyet első alkalommal szerdán adtak át Lenkey Zoltán és Barczy Pál grafikusművészeknek. ezenkívül évente ötvenezer forintos megbízást ad tíz képzőművésznek. /mti/

-.-

bb. 35. a magyar külügyi intézet

be/rj zs hgy

1975. október 15.

vendégeként budapestten tartózkodott Pierre Haasner, a párizsi nemzetközi kapcsolatok tanulmányi központjának tudományos főmunkatársa, aki előadást tartott „Európa perspektívái helsinki után”, címmel. /mti/

-.-

bb. 37. sikeres őzbak vadászat borsodban

vid/ká/rj hgy

1975. október 15.

borsodban szerdán véget ért az őzbak vadászat. a tervszerű vadgazdálkodásának eredményeként az előző éveknél erőteljesebb, szebben gyöngyözött aggancsokat raktak fel a bakok.

a vadászati idény alatt megközelítőleg kétszáz őzbakot kaptak puskavégre. az évtized legértékesebb zsákmányát ejtették: több mint husz trófeát értékelték aranyérmesre. /mti/

-.-

15.45 rj

27 -

16¹⁵

bb. 36. december 8-ra összehívták a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusát - ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa

sl/rj hgy

1975. október 15.

szerdán ülést tartott a szakszervezetek országos tanácsa, amelyen részt vett jakab sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője.

földvári aladár, a szot elnöke megnyitó beszédében meleg szavakkal emlékezett meg a szakszervezeti világszövetség megalakításának 30. évfordulójáról,

mutatta az szvsz három évtizedes eredményes munkáját. hangsúlyozta, hogy a magyar szakszervezetek a jövőben is sokoldalú közreműködésükkel támogatják a világszövetség munkáját; elősegítik Európában és a világon erősödő szakszervezeti egységtörekvések sikerét.

ezt követően gáspár sándor, a szot főtitkára betérjesztette a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa elé kerülő dokumentumokat. az országos tanács a kongresszusi dokumentumokat megvitatta, jóváhagyta és úgy határozott, hogy azokat a magyar szakszervezetek sora kerülő xxiii. kongresszusa elé kell terjeszteni.

a vitában részt vett pavlovszky ferenc, a nyomda-, a papír- ipar és a sajtó dolgozói szakszervezetének elnöke, apró józsef, a textilipari dolgozók szakszervezetének elnöke, sárfi rózsai, az egészségügyi dolgozók szakszervezetének alelnöke és kolta endre, a vas-, fém-, és villamosenergiaipari dolgozók szakszervezetének titkára.

a szakszervezetek országos tanácsa határozott a xxiii. kongresszus összehívásának időpontjáról és napirendjéről: 1975. december 8-án ül össze a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa a következő napirenddel:

1./ a szakszervezetek országos tanácsának beszámolója a xxii. kongresszus óta végzett munkáról és a soronlévő feladatokról. előadó: gáspár sándor, a szot főtitkára.

2./ a számvizsgáló bizottság jelentése. előadó: somogyi miklós, a számvizsgáló bizottság elnöke.

3./ a magyar szakszervezetek alapszabályának módosítása. előadó: gál lászló, a szot titkára.

/folyt.köv./

15.48 rj

- 28 -

10

bb. 36. / december 8-a... 1. folyt./rj

4./ a szakszervezetek országos tanácsának és számvizsgáló bizottságának megválasztása.

végül a szaktanács megbízást adott a magyar szakszervezetek xxiii. kongresszusa jelölést előkészítő bizottságának, amely megkezdte munkáját. a szaktanács úgy határozott, hogy a kongresszusi határozat tervezetét a népszava október 19-i számában közreadja. /mti/

--

bb. 38. a kiskörei üdülőkörzet első termálkutja

vid/ká/rj hgy

1975. október 15.

a középtiszavidéki leendő üdülőkörzet első termálkutjának helyét szerdán kitűzték kiskörén és rövidesen megkezdik a melegvíz-forrás feltárását. az új termálkutra alapozva - megfelelő mennyiségű és hőfoku víz esetén - folyóparti strand és tisztaságfürdő építését tervezi a középtiszavidéki intéző bizottság. a tájterület fejlesztési program javaslata szerint a 120 négyzetkilométer kiterjedésű víztározó természetes vízkészlete mellett megteremtik a strandfürdő hálózatát is, amely a tározó vízállásától függetlenül biztosítja az üdülő és pihenő vendégek fürdőzési, felfrissülési lehetőségét. a közeljövőben megvizsgálják a tiszánán korábban feltárt, értékes termálvíz hasznosításának lehetőségét is. /mti/

--

bb. 39. új, tizenhat tantermes általános iskola épül ózdon

vid/ká/rj hgy

1975. október 15.

új iskolával gazdagodik ózd. a város munkáslakta részén harmincnégy millió forintos költséggel, megkezdtek egy tizenhat tantermes, korszerű általános iskola építését.

az új általános iskolát a borsod megyei állami építőipari vállalat - cölöpalapozással - borsodi vázpanelből állítja össze. az iskolához négyszáz adagos konyha és egy terem sportokra is alkalmas tornaterem is tartozik.

az új általános iskola a tervek szerint 1976. második felére készül el. /mti/

--

16.00 rj

- 29 -

1635

bb 41. több mint hétszáz tanuló az mszbt orosz nyelv-iskoláján borsodban

vid/ká/pg hg

1975. október 15.

szerdán megkezdődött az oktatás az mszbt központi gorkij nyelviskolájának borsod megyei tagozatán. a megye üzemeiben, állami gazdaságaiban és intézményeiben tevékenykedő több mint ötven mszbt tagcsoport szervezésében az idén is több mint hétszázan sajátítják el különböző fokozatokon az orosz nyelvet. önálló orosz nyelvtanfolyam kezdődött többek között miskolcon, ózdon, szerencsen. külön nyelvtanfolyamot szerveztek a díósgyőri lenin kohászati művekben, a máv miskolci igazgatóságán, valamint az - idén első alkalommal - a mezőnagymihályi állami gazdaságban.

-. -

bb 42. megerősítették a középtisza-vidék árvízvédelmi műveit - őszi szemle a gátakon

vid/ká/pg hg

1975. október 15.

az árvízvédelmi művek őszi szemléje befejeződött a középtisza vidékén. a területhez tartozó tiszta, zagyva, hármaskörös és hortobágy-berettyó 650 kilométer hosszú fővédvonalát beutazó bizottság ellenőrizte az árvédelmi művek biztonságát, a töltések, műtárgyak, védelmi anyagok és eszközök állapotát, a vízügyi személyzet felkészültségét egy esetleges árvíz elleni küzdelemre. az érintett területen az idén több mint 40 millió forintot fordítottak az árvízvédelmi rendszer fejlesztésére és fenntartására. szolnoknál - három ponton - mederbiztosítási és parterősítési munkákat végeztek. a hármaskörös jobbpartján, cibakháza határában másfél kilométeren töltésrekonstrukciót hajtottak végre. a zagyva egyik veszélyeztetett szakaszán, jásztelek térségében újabb 600 méter védelmi vonalat erősítettek meg. szolnok-kertváros térségében rövidesen befejeződik az ezer méter hosszú résfal építése. /mti/

-. -
- 30 -

16.00/pg

1640

bb 40. budapestre érkezett a szovjet erdő- és fafeldolgozóipari miniszter

ol/s/sl/pg hg

1975. október 15.

keserü jánosné könnyűipari miniszter meghívására n. v. tyimofejev erdő- és fafeldolgozóipari miniszter vezetésével szerdán szovjet delegáció érkezett hazánkba. a küldöttség megtekintti a bnv-t és tárgyalásokat folytat a magyar könnyűipari minisztérium, mezőgazdasági-és élelmezésügyi minisztérium és szovjet erdő- és fafeldolgozóipari minisztérium közötti együttműködés tovább fejlesztéséről. /mti/

-. -

bb 43. koszoruzások a bocskai emlékműveknél

vid/ká/pg hg

1975. október 15.

koszoruzásokat tartottak szerdán, az álmosdi csata évfordulóján, a hajdu-bihar megyei bocskai emlékműveknél. 1604 október 15-én arattak elsőprő győzelmet bocskai katonái álmosdnál a császári hadak felett. koszorukat helyezték el a bocskai emlékműveknél debrecenben, álmosdon, hajduböszörményben, hajduszoboszlón, kismarján és derecskén, valamint a borsod megyei szerencsen. /mti/

-. -

bb 44. új bölcsődét és orvosi rendelőt avattak debrecenben

vid/ká/pg hg

1975. október 15.

két új intézményt adtak át rendeltetésének szerdán debrecenben, a város most épülő legnagyobb lakótelepén, a vénkertben. csaknem 6 millió forintos beruházással készült el a 120 gyermek befogadására alkalmas bölcsőde és szomszédságában a két munkahelyes orvosi rendelő. ezzel debrecenben teljesítették az ~~mezőgazdasági~~ öt éves terv idejére előirányzott bölcsőde-építési programot. több mint 1100 kisgyermeket tudnak naponta fogadni a korszerűen felszerelt intézményekben. /mti/

-. -
- 31 -

16.10/pg

1645

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 16. számú hír /rendőrségi hírek/ első bekezdésének második sorában a név helyesen:

franz k r a n z

/mti/

-.-

bb. 45. több mint 11 000 szakmunkástanuló hajdu-bihar megyében

vid/ká/rj hgy

1975. október 15.

a hajduságban bekövetkezett változás és a tervszerű iparosítás eredményeképpen hajdu-bihar megye szakmunkástanulói létszáma az elmúlt negyedszázad alatt több mint ötszörösére emelkedett. hajdu-biharban az 1950. évi alig 2000 helyett ma már több mint 11 000-en tanulnak a szakmunkásképző intézetekben.

a szakmunkásképző intézetek és szakközépiskolák munkáját, helyzetét elemezte szerdai ülésen a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították: a szakmunkástanulók számának rohamos emelkedésétől elmaradt az oktatás tárgyi feltételeinek biztosítása. kevés a tanterem, a diákhelyek, gyengén felszereltek a tanműhelyek. a 14 önálló szakmunkásképző intézet közül tiznek nincs saját tornaterme. a tanulóknak csupán 12 százalékát tudják kollégiumban vagy munkásszálláson elhelyezni.

a következő öt éves tervidőszakban jelentős összegeket költenek hajdu-biharban a szakmunkásképző intézetek fejlesztésére, ami nagymértékben enyhít majd a mostani gondokon. /mti/

-.-

bb. 46. kapcsolás érintésre - szenzoros televízióujdonságok a videotonból

vid/ká/rj hgy

1975. október 15.

a székesfehérvári videoton gyárban három új típusú, úgynevezett szenzoros televíziókészülék került a gyártószalagra. a jubiter, az athene és az akropolis szenzoros változatainál teljesen automatikus a programválasztás, a kéz érintése elegendő ahhoz, hogy a televízió a kívánt programot sugározza. a legkorszerűbb típusnak számító televíziókból az idén előreláthatóan több, mint nyolcezer készül majd a videotonban. /mti/

-.-

16.15 rj

- 32 -

16⁵⁰

bb. 48. befejeződött a vasutasok szakszervezetének ix. kongresszusa t/kf/zsu/rj ie hgy 1975. október 15.

szerdán a beszámoló fölötti vitával folytatta munkáját a vasutasok szakszervezetének ix. kongresszusa. a tanácskozáson részt vett pullai árpád, az mszmp kb titkára is.

a kongresszus kétnapos vitájában 22-en kaptak szót, mondták el véleményüket a vasút gazdasági és szakszervezeti munkájáról, az eredmények elismerése mellett többségében elsősorban a problémákkal tennivalókkal foglalkoztak. többen beszéltek a vasut leg-súlyosabb üzemi gondjairól, hangsúlyozták mindenütt olyan irányítás-ra van szükség, amely lehetővé teszi, hogy a korszerű eszközöket, az értékes, de mindig kevés munkaerőt tervszerűbben használják fel. sok felszólaló bírálta a szakszervezeti munka nyilvánosságának és a tájékoztatásának hiányosságait, kifejezték kívánságukat a szakszervezeti jogok és hatáskörök következetesebb érvényesítésére. tág teret kapott a vitában a szakszervezeti, az üzemi demokrácia kérdése is.

a szakszervezet öt esztendőre szóló tennivalóit rögzítő határozatában a kongresszus leszögezte: a korszerű eszközök és az eszközöket kezelő vasutasok munkájának hatékonyabb kihasználására az eddiginél szervezettebb munkára van szükség a vasut előtt álló nagyobb feladatok végrehajtásához. a szakszervezeti szervezeteknek a gazdasági vezetőkkel együttműködve a nagyobb gondot kell fordítani a munkaerő megszerzésére, a szervezettebb utánpótlásra és a dolgozók megtartására, amely egyebek között a munkafeltételek, a szociális ellátottság javításával érhető el. kiemelte a határozat, hogy az v. öt éves terv végére el kell érni:

a vasut minden munkahelyén álljanak rendelkezésre a legszükségesebb szociális létesítmények. ennek érdekében a gazdasági vezetők a vasutüzem fejlesztésével egyenranguan kezeljék a szociális beruházásokat.

a kongresszus résztvevői táviratban tiltakoztak a franco-rezsim terrorja, valamint a chilei junta vérengzései, a hazafiak üldöztetése ellen. ugyancsak táviratban köszöntötte a kongresszus a jubiláló szakszervezeti világszövetséget.

befejezésül a kongresszus 39 küldöttet választott, a szakszervezet országos tanácsa kongresszusára. megválasztották a szakszervezet 89 tagu vezetőségét és a 11 tagu számvizsgáló bizottságot. az új központi vezetőség alakuló ülésén 17 tagu elnökséget választott. a vasutasok szakszervezetének elnöke továbbra is gyócsi jeno, alelnöke, feleki pál, a főtitkár: koszorus ferenc, titkárok: gulyás jános és molnár györgy. /mti/

-.-

16.25 rj

- 33 -

16⁵⁵

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 16. számú hír /rendőrségi hírek/ első bekezdésének második sorában a név helyesen:

franz k r a n z

/mti/

--

bb. 45. több mint 11 000 szakmunkástanuló hajdu-bihar megyében

vid/ká/rj hgy

1975. október 15.

a hajduságban bekövetkezett változás és a tervszerű iparosítás eredményeképpen hajdu-bihar megye szakmunkástanulóinak létszáma az elmúlt negyedszázad alatt több mint ötszörösére emelkedett. hajdu-biharban az 1950. évi alig 2000 helyett ma már több mint 11 000-en tanulnak a szakmunkásképző intézetekben.

a szakmunkásképző intézetek és szakközépiskolák munkáját, helyzetét elemezte szerdai ülésen a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága, megállapították: a szakmunkástanulók számának rohamos emelkedésétől elmaradt az oktatás tárgyi feltételeinek biztosítása. kevés a tanterem, a diákothoz, gyengén felszereltek a tanműhelyek. a 14 önálló szakmunkásképző intézet közül tíznek nincs saját tornaterme. a tanulóknak csupán 12 százalékát tudják kollégiumban vagy munkásszálláson elhelyezni.

a következő ötéves tervidőszakban jelentős összegeket költenek hajdu-biharban a szakmunkásképző intézetek fejlesztésére, ami nagymértékben enyhít majd a mostani gondokon. /mti/

--

bb. 46. kapcsolás érintésre - szenzoros televízióújdonosságok a videotonból

vid/ká/rj hgy

1975. október 15.

a székesfehérvári videoton gyárban három új típusú, ugynevezett szenzoros televíziókészülék került a gyártószalagra. a jubiter, az athene és az akropolis szenzoros változatainál teljesen automatikus a programválasztás, a kéz érintése elegendő ahhoz, hogy a televízió a kívánt programot sugározza. a legkorszerűbb típusnak számító televíziókból az idén előreláthatóan több, mint nyolcezer készül majd a videotonban. /mti/

--

16.15 rj

- 32 -

16⁵⁰

bb. 48. befejeződött a vasutasok szakszervezetének ix. kongresszusa t/kf/zsu/rj ie hgy

1975. október 15.

szerdán a beszámolóik fölötti vitával folytatta munkáját a vasutasok szakszervezetének ix. kongresszusa. a tanácskozáson részt vett pullai árpád, az mszmp kb titkára is.

a kongresszus kétnapos vitájában 22-en kaptak szót, mondták el véleményüket a vasút gazdasági és szakszervezeti munkájáról, az eredmények elismerése mellett többségében elsősorban a problémákkal tennivalókkal foglalkoztak. többen beszéltek a vasút leg-súlyosabb üzemi gondjairól, hangsúlyozták mindenütt olyan irányításra van szükség, amely lehetővé teszi, hogy a korszerű eszközöket, az értékes, de mindig kevés munkaerőt tervszerűbben használják fel. sok felszólaló bírálta a szakszervezeti munka nyilvánosságának és a tájékoztatásának hiányosságait, kifejezték kívánságukat a szakszervezeti jogok és hatáskörök következetesebb érvényesítésére. tág teret kapott a vitában a szakszervezeti, az üzemi demokrácia kérdése is.

a szakszervezet öt esztendőre szóló tennivalóit rögzítő határozatában a kongresszus leszögezte: a korszerű eszközök és az eszközöket kezelő vasutasok munkájának hatékonyabb kihasználására az eddiginél szervezettebb munkára van szükség a vasút előtt álló nagyobb feladatok végrehajtásához. a szakszervezeti szerveknek a gazdasági vezetőkkel együttműködve a nagyobb gondot kell fordítani a munkaerő megszerzésére, a szervezettebb utánpótlásra és a dolgozók megtartására, amely egyebek között a munkafeltételek, a szociális ellátottság javításával érhető el. kiemelte a határozat, hogy az v. ötéves terv végére el kell érni:

a vasut minden munkahelyén álljanak rendelkezésre a legszükségesebb szociális létesítmények. ennek érdekében a gazdasági vezetők a vasutüzem fejlesztésével egyenranguan kezeljék a szociális beruházásokat.

a kongresszus résztvevői táviratban tiltakoztak a franco-rezsim terrorja, valamint a chilei junta vérengzései, a hazafiak üldöztetése ellen. ugyancsak táviratban köszöntötte a kongresszus a jubiláló szakszervezeti világszövetséget.

befejezésül a kongresszus 39 küldöttet választott, a szakszervezet országos tanácsa kongresszusára. megválasztották a szakszervezet 89 tagu vezetőségét és a 11 tagu számvizsgáló bizottságot. az új központi vezetőség alakuló ülésén 17 tagu elnökséget választott. a vasutasok szakszervezetének elnöke továbbra is gyócsi jénő, alelnöke, feleki pál, a főtitkár: koszorus ferenc, titkárok: gulyás jános és molnár györgy. /mti/

--

16.25 rj

- 33 -

16⁵⁰

bb. 50. aranyérmes dámlapátok gyulajon

vid/ká/rj hgy

1975. október 15.

csucspontjához ért a dámszarvasok barcogásnak nevezett nászidőszaka a gyulaji állami erdő- és vadgazdaságban. a világhírű dámvadparadicsomban sikeres az idei nagyvadászat: már husz érmes minőségű trófeát zsákmányoltak ebben a hónapban a vadászok. az eddig elejtett dámbikák közül hat aranyérmes „lapátot” viselt.

az október végéig tartó barcogási időszakban még több „kapitális” dámbika kilövésére nyílik lehetőség, elsősorban a megszokott bögőhelyeken: a turi réten és a határvölgyben. /mti/

-. -

bb. 54. moszkvába utazott a magyar képzőművészek szövetsége és a művészeti alap küldöttsége

i/nm/gk/zs/rj hgyainca7ber 15.

szerdán mészáros mihály szobrászművésznek, a képzőművészeti szövetség titkárának vezetésével moszkvába utazott a magyar képzőművészek szövetsége és a művészeti alap delegációja. a küldöttség öt éves kulturális együttműködési tervről tárgyal szovjet partnereivel. /mti/

-. -

bb. 56. a magyar-jugoszláv külkereskedelmi kapcsolatok

sl/rj la

1975. október 15.

aktuális kérdéseinek megbeszélésére szerdán jugoszláviába utazott tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

-. -

16.35 rj

- 34 -

400

bb 47. meglopta munkatársát

vid/ká/pg hg

1975. október 15.

krisztin béla 37 éves segéd munkás, ásothalmi lakos rendszeresen meglopta a vele közös munkahelyen dolgozó és szálláson lakó társát. sorozatosan kisebb-nagyobb összegeket emelt el tőle, majd a kollegájától ellopott kulccsal kinyitotta annak szekrényét és onnan különféle ruhaneműt vitt el. a rendőri vizsgálat során modern kriminalisztikai módszer buktatta le krisztin bélát. a nyomozók speciális vegyszerrel jelölték meg a károsult bankjegyeit, s így sikerült tetten érni a közös szállás szarkáját.

az esztergomi megyei bíróság a többszörösen büntetett előéletű krisztin bélát a sorozatos lopásért jogerősen három és fél évi fegyházra ítélte. a közügyek gyakorlásától 4 évre eltiltották, ezenkívül alkoholelvonó kurára is kötelezték. a bíróság súlyosbító körülményként értékelte, hogy a vádlottat már nyolcszor elítélték lopás miatt hosszabb tartalmu szabadságvesztésre. /mti/

-. -

bb 49. a csapadék után felüdült a csongrádi határ

vid/ká/pg hg

1975. október 15.

csongrád megyében a többnapos kiadós csapadék után szerdán a verőfényes időben megindult a munka a földeken. különösen a szegedi járás nagyterjedésű homokvidékén volt szükség az esőre. a talajok felszine annyira kiszáradt, hogy porba vetettek a gazdaságok. a csapadék után megszűnt a zsenge, kelő növények károsító homokverés. a gazdaságok vezetői szerdán határszemlét tartottak. megállapították: jelenleg annyi nedvességet tartalmaznak a talajok, hogy optimális körülmények között kelhetnek ki az őszi kalászosok.

a dél-alföld legnagyobb homoki gazdaságában, a forráskuti haladás tsz-ben a tervezett 1 500 hektár 80 százalékán már földben pihen a mag. ennek a szövetkezetnek sokmillió forint kárt okoztak a nyári belvizek. a veszteség csökkentésére nagyobb területen vetettek másodnövényeket mint máskor. többek között 100 hektáron ültettek tarlóburgonyát, hogy a jövő évi szaporító anyagot megtermeljék. a fáradozás nem volt hiábavaló, mert a másodvetésű burgonya hektáronként 180 mázsa átlagterméssel fizet. jelenleg négy géppel szedik a termést és viszik a tároló helyekre. /mti/

-. -

- 35 -

16.20/pg

Mos

bb 52. a nemzetiségi közművelődés új fórumai a bajai járásban

vid/kz/pg hg

1975. október 15.

a több-nemzetiségű garán tartott ülést szerdán a bács-kiskun megyei közművelődési bizottság, a testület ezuttal a bajai járás nemzetiségi lakóinak művelődési helyzetét vizsgálta meg. mint megállapították, a vidék délszláv és német nemzetiségi csoportjai példásan ápolják népi kultúrájuk hagyományait, és ehhez fokozott támogatást kapnak a megyei és a helyi szervektől. szép eredményeket érnek el a folklórhagyományok feltárásában, megőrzésében, a hercegszántói és a garai néptáncsoportoknak ma már országos híruk van, s külföldön is sikerrel lépnek fel. ilyen együttesek alakultak csávolyon és katymáron is, bácsalmáson pedig szervezik a táncsoportot.

a nemzetiségi közösségi munka megújult formái közé tartoznak az anyanyelv-művelő klubok, amelyek öt községben működnek. néhány helyen megszervezték az amatőr művészeti csoportok anyanyelvi irodalmi köreit is. a honismereti munka eredményeként gazdag helytörténeti anyagot gyűjtöttek csávolyon és hercegszántón.

a nemzetiségi közművelődés újabb fórumaként nemrég megalakult a tit bács-kiskun megyei szervezetének nemzetiségi szakosztálya, amely főként a bajai járásban szervezi anyanyelvi előadásokat és más ismeretterjesztő rendezvényeket.

nőt a nemzetiségi óvodákba járó gyerekek, s az anyanyelvet tanuló általános iskolások száma. sokat jelent a széchenyi könyvtár segítségével baján létrejött délszláv báziskönyvtár, amely a többi délszláv területet is ellátja irodalommal. /mti/

--

bb 51. képzőművészeti kiállítás a tanácsok megalakulásának 25. évfordulójára

vid/kz/pg hg

1975. október 15.

képzőművészeti kiállítást rendeztek a salgótarjáni józsef attila művelődési központban a tanácsok megalakulásának 25. évfordulójára. a tárlat anyagát - tizenkét alkotó husz művét - azokból a festményekből és grafikákból választották ki, amelyeket a megyei tanács jubileumi pályázatára küldtek be a nógárdában élő művészek. a pályadíjakat dr. gordos jános, a megyei tanács elnökhelyettese adta át a tárlat szerdán megrendezett megnyitó ünnepségén. a hatezer forintos fődíjat réti zoltán bala-sagyarmaton élő festőművész kapta. /mti/

--

- 36 -

16.46/pg

1410

bb. 53. jubileumi kiállítás a 100 éves esztergomi keresztény muzeumban

vid/kz/rj hgy

1975. október 15.

fennállásának 100. évfordulója alkalmából jubileumi kiállítás nyílt szerdán az esztergomi keresztény muzeumban. dr. lékai lászló püspök, apostoli kormányzó üdvözlő szavai után dr. várkonyi imre prépost, kanonok, országos igazgató nyitotta meg a kiállítást, amelyet ezután mucusi andrás művészettörténész mutatott be a résztvevőknek. a jubileumi kiállítást egy évig láthatja a közönség. résztvett a megnyitón steiner tibor, a komárom megyei tanács elnökhelyettese is.

a gyűjtemény, amelyet simor jános hercegprimás, esztergomi érsek alapított, hosszú időn keresztül a primási palota ünnepi látványosságai közé tartozott, s csak 1954-től vált valóban élő, a közönséggel szoros kapcsolatba kerülő, a közművelődésben is tevékeny részt vállaló intézménnyé. ekkor állították ugyanis munkába állami támogatással a szakembereket: muzeológusokat, restaurátorokat. így az állandó kiállítások mellett lehetőség nyílt időszaki kiállítások rendezésére is. 1969-ben - a magyar muzeumügy történetében először - az állam és az egyház közös beruházásaként /a nagy költség kétharmadát az állam fedezte/ az egész muzeumot korszerűsítették, olyan kiállítási termeket, raktárakat, munkahelyeket rendeztek be, amelyek felszerelése a legmodernebb a hazai muzeumok közül.

a most nyíló kiállításon azokat a műtárgyakat láthatja a közönség, amelyek jó részét a közelmúltban restaurálták. nemcsak jellemző, de kiemelkedő tárgyai ezek a legnagyobb, vidéki művészeti gyűjteménynek, régi magyarországi műtárgy-anyagával a budapesti szépművészeti muzeummal vetélkedik. ott vannak a jubileumi tárlaton az utóbbi tíz év legjelentősebb új szerzeményei. bemutatják azokat a műtárgyakat is, amelyek az utóbbi időben nemcsak a keresztény muzeum, hanem az ezer éves történelmi város, esztergom követeként, több külföldi kiállításon képviselték a régi magyar művészetet. /mti/

--

16.45 rj

- 37 -

1430

bb. 15. / ünnepélyesen megnyilt... 7. folyt./rj

kf/tr/rj ie la

a vásár csütörtöki első teljes napja mozgalmasnak ígérkezik. csütörtökön tartják nemzeti napjukat a csehszlovák kiállítók, akik teljes felkészüléssel várják a látogatókat, a szakembereket, a tárgyaló partnereket. megindul a „vásári nagyüzem”, az újságírók számára is: nyolc hazai és szovjet vállalat sajtótájékoztatót számol be kiállításáról, hívja fel a figyelmet újdonságaira. /mti/

--

bb. 55. „az európai együttműködés szellemében...”, - a bővülő magyar- finn kulturális kapcsolatokról nyilatkozott dr. gosztonyi jános

t/tf/gg/rj zs la

1975. október 15.

a következő két évre szóló magyar- finn kulturális munkaterv megtárgyalása és aláírása volt a célja annak a finnországi látogatásnak, amelyről szerdán érkezett haza a magyar küldöttség dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár vezetésével. a ferihegyi repülőtéren az oktatási minisztérium és a kulturális kapcsolatok intézete vezető munkatársai fogadták a delegációt. jelen volt paul jyrka: nkallio, a finn köztársaság magyarországi nagykövete.

dr. gosztonyi jános a repülőtéren adott nyilatkozatában az mti tudósítójának elmondta, hogy az 1959-ben aláírt magyar- finn kulturális egyezmény rendelkezései szerint két évenként - váltakozóan: a magyar, illetve a finn fővárosban - ülészik a magyar- finn kulturális vegyes bizottság. rendszeresen értékelik az együttműködésben a korábbi időszakban elért eredményeket és két-két évre szóló munkatervet írnak alá, amelyben rögzítik a következő időszak feladatait, rendezvényeit és eseményeit kulturális területen. az elmúlt periódus olyannyira eredményesen alakult, hogy a mostani, minden tekintetben sikeres tárgyalásokon már felvetődött annak a gondolata: a konkrét teendőket tartalmazó munkatervet a továbbiakban esetleg hosszabb periódusokra lehetne megkötni.

/folyt.köv./

16.50 rj

- 38 -

8bb. 55. / „az európai együttműködés... 1. folyt./rj

áttekintették a helsinki megbeszéléseken - más fontos témákkal együtt - a két országban működő egyetemek és főiskolák közvetlen kapcsolatait, s - magyar javaslatra megtárgyalt témaként - egyetértés mutatkozott abban, hogy ezt az együttműködést ki lehet és kell terjeszteni az építőipari képzéssel foglalkozó felsőoktatási intézményekre is. megállapodtak, hogy magyar rendezésben helsinki-ben, illetőleg a finnek részéről budapesten mutatnak be a következő munkatervi időszakban egy-egy kiállítást. témáját kontrétan - a felmerülő igényeknek megfelelően - mindkét részről a későbbiekben határozzák meg. az írásos kultúra területén programba vették, hogy - nagyobb lélegzetű vállalkozásként - közösen megjelentetik a finn- ugor költészet antológiáját /a tágabb hozzáférhetőség érdekében: francia és angol nyelven/. ez a vállalkozás - mondta gosztonyi jános - már annak alapján bontakozik ki, hogy finnországban is igen jó visszhangot keltett a nemrégiben budapesten megrendezett nemzetközi finnugor kongresszus.

a magyarország és finnország közötti kulturális kapcsolatok jövője szempontjából lényeges momentuma volt a mostani helsinki tárgyalásoknak, hogy a vegyes bizottságban megállapodtak: a következő - budapesten sorra kerülő - ülészekon értékelik, kritikailag is elemezik a kulturális egyezmény eddigi 16 éves időszakának eredményeit, azal a céllal, hogy további lehetőségeket tárjanak fel a kapcsolatok kiszélesítésére, hatékonyabbá tételére. szóba került, hogy a jövőben minden ülészekra a folyamatos teendők mellett kiválasztanak egy-egy behatóbb elemzést igénylő témát - amit esetleg külön szimpozion keretében vitatnának meg -, hogy ezáltal is konkrét feladatmeghatározásra legyen mód a különféle területeken. a legközelebbi vegyesbizottsági ülésen - ennek megfelelően - lesz első alkalommal ilyen önálló téma: az irodalmi művek kölcsönös megjelentetése, tehát magyar szerzők könyveinek kiadása finnországban és finn tollforgatók műveinek publikálása hazánkban.

abban összegezte az államtitkár a vegyesbizottsági tanácskozás és a munkaterv-aláírás eredményeit, hogy azok a következő időszakban - minden bizonnyal az eddiginél is tágabb teret nyitnak a két ország közötti kulturális, művészeti és oktatási együttműködéshez. gyümölcsöző kapcsolataink e területen - tette hozzá dr. gosztonyi jános - az eddigiekben is gyakorlati példáját adták az európai biztonsági konferencia helsinki-ben aláírt záróokmánya szellemének, a benne foglaltak megvalósításának. /mti/

--

17.00 rj

- 39 -

17.00
17.00

bb. 57. barátsági hét 1976-ban Magyarországon és Finnországban - a finn-magyar társaság eredményes tevékenységéről, kitüntetéséről nyilatkozott dr. Ortutay Gyula

t/tf/rj zs la

1975. október 15.

Dr. Ortutay Gyula akadémikus, az elnöki tanács tagja, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke szerdán hazaérkezett Finnországból, ahol - a hnf országos tanácsának küldöttsége élén - részt vett a finn-magyar társaság megalakulásának 25. évfordulója alkalmából rendezett ünneppsorozatban. A ferihegyi repülőtéren nagy józsefné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke fogadta. Megjelent Paul Jyrka: nkallio budapesti finn nagykövet.

A legfontosabb mozzanata ennek a finnországi látogatásnak az volt - mondta a repülőtéren dr. Ortutay Gyula az MTI munkatársának -, hogy Losonczy Pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa alelnökének megbízásából átnyújtottuk a finn-magyar társaságnak a béke és barátság érdemrend első fokozata kitüntetését, amelyet a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a legmagasabb elismerésként adományoz külföldre a népek közötti barátság ápolása és fejlesztése érdekében kifejtett eredményes tevékenységéért. A finn-magyar társaságnak első sorban - és sok-sok eredménnyel dokumentálhatóan - a két ország, a két nép közötti barátság ápolása, elmélyítése a célja. E szerepkörét, ilyen törekvését a társaságnak jól példázzák a három évenként ismétlődő - már háromszor megrendezett - barátsági hetek, amelyeket mindig egyidejűleg tartanak Magyarországon, illetve Finnországban. Kiemelkedő eseményei ezek a két ország közötti kapcsolatoknak. A társaság más vonatkozásokban is - például kiállítások szervezésével, kulturális műsorok, magyar estek rendezésével - sokat tett és tesz együttműködésünkért, a kétoldalu politikai kapcsolatok elmélyítéséért, nemkülönben a gazdasági együttműködés további lehetőségeinek feltárásáért is.

Elmondta dr. Ortutay Gyula, hogy a finn-magyar társaságnak jelenleg több mint négyezer tagja és Finnország egészére kiterjedő szervezeti hálózata van. Aktivistái különösen sokat tesznek a magyar-finn testvérvárosi kapcsolatok kialakításáért, a ma már - Magyarországon és Finnországban együtt - 16 helység lakosságát egybefűző szálak erősítéséért, sokasításáért. A magyar-finn sokrétű együttműködés - nemcsak a két ország, hanem mások véleménye szerint is - követendő példát ad az eltérő társadalmi berendezkedésű államok közötti kapcsolatok kiépítéséhez az élet különböző területein.

/folyt.köv./

17.05 rj

- 40 -

bb. 57. / barátsági hét... 1. folyt./rj

E közvetlen kapcsolatok közelgő eseményei közül kiemelkedik a legközelebbi, 1976-ban esedékes barátsági hét kölcsönös megrendezése, amely - az előző alkalmakhoz hasonlóan - ismét több százas csoportok látogatását jelenti majd a másik nép országában. Ennek előkészítésében szoros együttműködésben áll egymással a hazafias népfront és a finn nép demokratikus uniója, mely utóbbiban - a nemrégiben lezajlott finnországi választások is tanúsították - vezető szerepe van a finn kommunista pártnak. A finn nép demokratikus uniójának vezető képviselői is ott találhatók a barátsági hetek lebonyolításában tevélegesen közreműködő finn-magyar társaság elnökségében, - zárta nyilatkozatát a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke. /mti/

bb. 58. csütörtökön: Geraszimov filmjének diszeldadása a Puskin mozi

k/ró/s/rj zs la

1975. október 15.

Csütörtökön este 8 órakor diszeldadason mutatják be Szergej Geraszimov, a hazánkban tartózkodó világhírű szovjet filmrendező „szeretni az embert”, című filmjét, amelynek vetítése előtt Fábry Zoltán Kossuth-díjas főrendező köszönti a szovjet mű alkotóját. /mti/

bb. 59. napirenden : a felnőtt oktatás helyzete - a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése

t/mir/rj zs la

1975. október 15.

Szerdán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága, s egyebek között megvitatta a felnőttoktatás helyzetét, szervezeti és tartalmi korszerűsítésének időszerű kérdéseit. Megállapította, hogy az utóbbi években kedvező változás jellemzi a felnőtt oktatás helyzetét a fővárosban.

/folyt.köv./

17.20 rj

-41 -

1450

1450

bb. 59. /napirenden... 1. folyt./rj

az utóbbi négy évben különösen a dolgozók általános iskoláiban születtek jelentős eredmények: csaknem 50 százalékkal emelkedett a hallgatók száma. jelentős szerepet játszott ebben egyebek között az új képzési formák bevezetése. a képzési formák változatosabbá válását jellemzi egyebek között, hogy ma már nemcsak az iskolai keretek között folyik az oktatás, hanem az üzemek is egyre szélesebb körben biztosítanak lehetőséget kihelyezett tagozatok működéséhez. e tagozatok igazodnak a műszakváltáshoz, s ezzel a dolgozóknak több idejük marad a tanulásra, pihenésre is. több mint 30 fővárosi nagyüzemben végeztek ezzel kapcsolatos vizsgálatokat s a tapasztalatok rendkívül kedvezők. az üzemek egyre nagyobb támogatást nyújtanak dolgozó továbbtanulásához, s ez is hozzájárul ahhoz, hogy a dolgozók közül egyre többen vállalkoznak a munka utáni tanulásra.

a felnőttoktatásban egyre nagyobb tért hódít a dolgozók adottságaihoz jobban igazodó minősítési rendszer. a feleltetések helyett például sok helyen feladatlapokat osztanak ki a dolgozóknak, amelyek kitöltése mellett szóbeli kiegészítés formájában számolhatnak be az ismeretek elsajátításáról. ugyanakkor a munkahelyek, vállalatok fokozott segítséget nyújtanak a munka után tanulóknak.

a kihelyezett osztályok működéséhez az üzemek nagy része biztosítja a tárgyi feltételeket, s ezen felül heti egy, vagy kéthetenteként egy szabadnapot is adnak a továbbtanuló dolgozónak. legtöbben egyébként azért vállalkoznak a továbbtanulásra, mert másképp nem tudnak megfelelni a növekvő munkahelyi követelményeknek: de sokan tanulnak azért is, hogy gyermekeik tanulását segíthessék.

az ülésen hangsúlyozták, hogy a jövőben nagyobb erkölcsi elismerésben kell részesíteni a felnőttoktatásban kiemelkedő munkát végző pedagógusokat. felhívták a figyelmet arra: a kerületi tanácsok fontos feladata, hogy további lépéseket tegyenek az általános iskolát el nem végzett dolgozók számának csökkentésére. megvizsgálják a felnőttoktatási intézményekben végzett pedagógiai munka személyi feltételeit és tovább növelik a dolgozók iskoláiban tanító főhivatású tanárok számát. ugyancsak sürgető feladat: a dolgozók iskoláiban újabb speciális továbbképzési forma kialakítása. /mti/

-. -

17.30 rj

-42 -

1800

bb 61. hazaérkezett a kndk-ból a hazafias népfront küldöttsége
t/tf/tr/zs/pg la

1975. október 15.

bugár jánosné, a hazafias népfront országos tanácsának al-elnöke vezetésével tett látogatást a koreai népi demokratikus köztársaságban és szerdán hazaérkezett a hazafias népfront küldöttsége. a delegációt a koreai haza egyesítéséért küzdő demokratikus front központi bizottsága látta vendégül. megbeszéléseket folytattak a testvérmozgalmak közötti kapcsolatok ápolásáról és az együttműködés fejlesztésének lehetőségeiről. látogatása során delegációjukat fogadta jan csong szob, a megalakulásának 30. évfordulóját most ünneplő koreai munkapárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

hazaérkezésekor a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy józsefné, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke fogadta. ott volt a fogadtatásnál kim ze szuk, a kndk budapesti nagykövete. /mti/

-. -

b b 63. budapestre érkezett

k/s/ró/zs/pg la

1975. október 15.

éva zikmundova, a prágai nemzeti színház magánénekesnője, aki október 16-án csütörtökön a jenufa „ templomos asszony „ szerepében lép fel az operaházban. /mti/

-. -

bb. 62. a lengyel legfelsőbb bíróság küldöttsége budapesten

tf/rj zs la

1975. október 15.

dr. szakács ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének meghívására budapestre érkezett a lengyel népköztársaság legfelsőbb bíróságának küldöttsége bogdan jan dzieciol elnök vezetésével. a vendégek legfelsőbb bíróságunk munkájával, elvi irányító tevékenységével ismerkednek. /mti/

-. -

17.45 rj

-43 -

1845

bb 64. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órá-
tól 18.00 óráig

la pg la

1975. október 15.

27. tanácskozás a buzaminőségről
28. a hajdusámsoni szerencsétlenség 13 sérültjét ápolják a debreceni klinikán
29. magyar szakembereket tüntetett ki a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége
30. pályaválasztási rendezvénysorozat
31. százéves a kecskeméti zrinyi ilona általános iskola
32. 103. születésnap
33. művészeti szakközépiskolások kiállítása
34. a mecenás: miskolc megyei város tanácsa
35. a magyar külügyi intézet francia vendége
36. szot-ülés
37. sikeres őzbakvadászat
38. a kiskörei üdülőkörzet első termálkutja
39. új általános iskola épül ózdon
40. budapestre érkezett a szovjet erdőipari miniszter
41. a iz mszt orosz nyelviskolája borsodban
42. őszi szemle a gáteken
43. koszorúzások a bocskai emlékműveknél
44. új bölcsődés orvosi rendelő debrecenben
45. tv-ujdonságok a videoton-ból
46. szakmunkástanulók hajdu-biharban
47. meglopta munkatársát
48. befejeződött a vasutas szakszervezet kongresszusa
49. felüdült a csongrádi határ
50. aranyérmes dámlapátok gyulán
51. képzőművészeti kiállítás a tanácsok megalakulásának évfordulójára
52. a nemzetiségi közművelődés új fórumai a bajai járásban
53. esztergomi keresztény múzeum
54. moszkvába utazott a képzőművészek szövetsége és a művészeti alap küldöttsége
55. dr. gosztonyi jános nyilatkozata
56. tordai jenő jugoszláviába utazott
57. dr. ortutay gyula nyilatkozata
58. csütörtökön lesz geraszimov filmjének diszeloádása
59. a fővárosi tanács vb-ülése
60. csütörtökön bolgár fórum a tv-ben
61. hazaérkezett a kndk-ból a népfront küldöttsége
62. budapestre érkezett a lengyel legfelsőbb bíróság küldöttsége
63. eva zikmundova
64. hirjegyzék

/mti/

- 44 -

17,50/pg

1840

bb. 60. csütörtökön este: bolgár fórum a televízióban

i/nn/gg/rj zs la

1975. október 15.

ismét nemzetközi fórum-műsor lesz a televízióban. a szovjetunióval, valamint az ndk-val és a lengyel népköztársasággal foglalkozó adások után csütörtökön este a bolgár népköztársaság életével, építő munkájával, hétköznapijával kapcsolatos kérdésekre kaphatnak választ a nézők. mint az adás szerkesztői elmondták, a baráti szocialista országot bemutató fórumot egyebek között az is időszerűvé teszi, hogy mind több magyar turista fordul meg bulgáriában, s általában is egyre nagyobb az érdeklődés bolgár barátaink jelene és holnapja iránt.

az adásra máris sok levél érkezett a legkülönbözőbb kérdésekkel. számosan érdeklődnek arról, hány százalékkal emelkedett a turisták száma, mit jelent és honnan származik a balkán szó, vagy hogy hogyan érinti bulgáriát a jelenlegi világpiaci helyzet. érkeztek kérdések arra vonatkozóan is, hogyan segítik elő az agráripari komplexumok a fejlődést, vagy hányféle cigarettát gyártanak bulgáriában.

természetesen ezuttal sem csak a levélben feltett kérdésekre válaszolnak majd a kamerák előtt a bulgáriából érkezett szakemberek, közéleti személyiségek, tudósok, művészek, hanem azokra is, amelyek telefonon futnak be. ezért csütörtökön délután 3 órától a 250-000 telefonszámon, este 6 órától pedig a 215-721, illetve a 215-925 telefonszámokon lehet érdeklődni bulgária felől. vidéken a győri, a miskolci és a pécsi rádió stúdiókban jegyzik fel és továbbítják a helybeliek kérdéseit. /mti/

- -

bb. 65. magyar zeneművészek külföldön

i/rós/rj zs la

1975. október 15.

v szerdán hazaérkezett nyugat-berlinből erdélyi miklós karmester, aki az ottani filharmónia zenekarát dirigálta két estén. a nagy sikerű koncerteken egy haydn szimfónia, egy berlioz-mű és kodály psalmus hungaricus szerepelt, amelynek tenorszólamát ilosfalvy robert énekelte.

/folyt.ököv./

18.15 rj

-45 -

1800

bb. 65. / magyar zeneművészek...1. folyt./ rj

Lukács ervin öthetes japáni turnén vesz részt; több nagy városban a legjelentősebb helyi szimfónikus zenekarokat vezényli. a műsoron bartók, kodály, beethoven és csajkovszkij művei, ezenkívül kortárs japán szerzők kompozíciói szerepelnek. japán közönség előtt lép fel kocsis zoltán zongoraművész is; távol-keleti turnéjának szigetországi szakasza után manilában, szingapurban, kuala-lumpurban és teheránban szólalt meg liszt, bartók, mozart és chopin műveket. /mti/

-. -

bb. 67. dr. szekér gyula hazaérkezett moszkvából

t/kg/rj la

1975. október 15.

szerdán a késődélutáni órákban hazaérkezett moszkvából dr. szekér gyula miniszterelnökhelyettes, aki részt vett a kgst vb 73. ülésén. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter és dr. gál tivadar, a minisztertanács titkárságának vezetője. ott volt v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

-. -

bb. 68. a szovjetunióban tanult ösztöndijasok klubja

sl/rj la

1975. október 115.

szerdán a szovjet kultúra és tudomány házában alakuló ülést tartott a külkereskedelem területén dolgozó, a szovjetunióban diplomát szerzett volt ösztöndijasok klubja.

a találkozón dr. szalai béla külkereskedelmi államtitkár méltatta a volt ösztöndijasok szerepét a külkereskedelemben és felhívta figyelmüket néhány jelentős külkereskedelmi feladatra. /mti/

-. -

18.45 rj

-46 -

1905

bb. 66. időjárásjelentés

tm/pg la

1975. október 15.

a meteorológiai intézet jelenti október 15-én, szerdán 19 órákor:

reggel többfelé köd

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő, már csak északkeleten néhány helyen kisebb esővel. mérsékelt délnyugati szél. reggel többfelé köd. várható legmagasabb napi hőmérséklet 10-15 fok között. /mti/

-. -

bb. 69. a pest megyei tanács vb ülése

tm/rj la

1975. október 15.

hogyan hajtották végre az mszmp politikai bizottságának 1968. évi, s a megyei párt- és tanács végrehajtó bizottságának 1969.-ben született, a nemzetiségi lakosság helyzetéről szóló határozatát - erről tárgyalt szerdán a pest megyei tanács vb.

pest megyében jelentős számu német, szerb, horvát és szlovák nemzetiségi lakos él, főként a budai, a ráckevei, a szentendrei és a váci járásban. a megyei tanács vb megállapította, hogy a párt és a kormány nemzetiségi politikájának megfelelően a más-más nemzetiséghez tartozó lakosok kölcsönösen megértik egymást, a helyi szervek támogatásával ápolják nemzeti hagyományukat, erősödik nemzeti öntudatuk.

a fiatalok anyanyelvi gimnáziumban képezhetik magukat. hét éve még csak hat nemzetiségi óvoda működött a megyében - 182 gyermeknek adott otthont, - ma 29 óvodában 1516 gyermekkel foglalkoznak. csaknem kétszeresére növekedett, 43 jelenleg a nyelvoktató általános iskolák száma, s mintegy 5000 diák tanul ezekben.

a fejlődés ellenére csakugy, mint másutt, a nemzetiségi óvodákban és iskolákban is változatlanul gondot jelent a pedagógus-hiány. a helyzet javítása érdekében a megyei tanács úgy döntött, hogy ösztöndíjat létesít olyan továbbtanuló diákok számára, akik szerződésben vállalják, hogy tanulmányaik befejezése után nemzetiségi anyanyelvű iskolában tanítanak. /folyt.köv./

19.05 rj

- 47 -

20³⁰

bb. 69. / pest megyei... 1. folyt./rj

a megyei tanács vb az oktatási és a kulturális tennivalók mellett a legfontosabb feladatnak ítélte, hogy a községekben a helyi sajátosságok figyelembe vételével ápolják, élésszék, támogassák a délszláv, a német, a szlovák lakosság hagyományait, és minél nagyobb számban vonják be őket a helyi politika megvalósításába, a közéleti munkába. /mti/

-. -

bb.70. kádár jános szombathelyen

t/bc/rj zs la

1975. október 15.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára vas megyei látogatása során szerdán délelőtt szombathelyen a megyei pártbizottság székházában találkozott a megyei pártbizottság tagjaival, a járási, a városi pártbizottságok első titkáraival, a megyei tanács, a társadalmi és a tömegszervezetek vezetőivel.

kovács antal, az mszmp kb tagja, a vas megyei pártbizottság első titkára köszöntötte a központi bizottság első titkárát és tájékoztatta a megye helyzetéről, fejlődéséről, terveiről, megoldandó feladatairól.

kádár jános megköszönte a szívélyes fogadtatást, s visszaemlékezve korábbi látogatásaira - elismeréssel szólt a megye fejlődéséről, érintve a további előrehaladás főbb tennivalóit is.

a pártbizottsági találkozót követően a központi bizottság első titkára szombathely nevezetességeivel ismerkedett, közvetlenül is képet kapva a városban folyó nagyarányú építő munkáról. járt a szombathely testvérvárosáról, a mari aszszk fővárosáról joskar ola-ról elnevezett városrészben és szombathely szülöttéről, a nagy szocialista festőről, derkovits gyuláról elnevezett városrészben. a lakótelepeken a további fejlődés üteméről is tájékozódott kádár jános, a tervezés és a kivitelezés vezetői - gyurácz jános városi tanácselnök, péter lajos, városi főépítész, szilágyi istván tervezőmérnök és czinzek miklós, az állami építőipari vállalat igazgatója - szavaiból, s a fejlesztési elképzeléseket szemléltető makett és tervrajzok alapján.

a városban egyébként a iv. ötéves terv időszakában 5300 lakás építését tervezték, ezt teljesítik, sőt néhány százzal túl is teljesítik.
/folyt.köv./

20.30 rj

- 48 -

2040

bb. 70. /kádár jános... 1. folyt./rj

v az építkezéseknél járva kádár jános - pölöskei lászló igazgató kalauzolásával - megtekintette az új vásárcsarnokot is.

fölkeresték a vendégek a berzsenyi daniel megyei könyvtárat is, ahol takács miklós igazgató fogadta és kalauzolta őket. a jelentős kulturális feladatot betöltő korszerű könyvtár állománya ma már több mint 200 ezer kötet könyvből, illetve folyóiratból áll. új épületének elkészültekor, 1971-ben azzal számoltak, hogy olvasóinak száma tíz év alatt éri el a tízezret, de ezt már működésének első évében négyszázzal túlhaladta.

a városnéző ut következő állomása a felszabadulási emlékmű volt, ahonnan megkapóan szép kilátás nyílik szombathely régi és új épületeire. a vendégek elgyönyörködtek az impozáns városképben. a központi bizottság első titkára elbeszélgetett a nagyrészt közadakozásból, a lakosság jelentős társadalmi munkájával, felszabadulásunk 25. évfordulójára elkészült emlékmű tervezőjével, heckenast jános, ybl-dijas tervező mérnökkel.

az emlékműhöz kalinyinból, a hős városból, kaposvár testvérvárosából jött szovjet turistacsoport érkezett amelynek tagjaival kádár jános barátságosan elbeszélgetett. a szovjet turisták vezetőjük, v.v. dekutovics, a nagy honvédő háború egyik veteránja köszöntötte a központi bizottság első titkárát. szovjet vendégeink - mint elmondották - már jártak budapesten, dunaujvárosban, székesfehérvárott is és nagy hatással voltak rájuk a magyar nép szocialista építőmunkájának eredményei.

a városnéző ut befejezéseként kádár jános tölgyfát ültetett a népek barátsága parkjában.

a központi bizottság első titkára délután a lakástextil vállalatot kereste fel, ahol kovács lászló, állami díjas vezérigazgató ismertette a vállalat tevékenységét. szólt arról, hogy az ország butorszövet-szükségletének 80, takaró szükségletének 50 százalékát, nemez szükségletét pedig teljes egészében a gyár elégíti ki. beszámolt a fejlesztésben, a korszerűsítésben, a munkaszervezésben, az anyag- és a devizamegtakarításban elért eredményeiről és további terveikről is.

/folyt.köv./

20.50 rj

- 49 -

2055

öbb. 70. / kádár jános... 2. folyt./rj

tima lászló, a vállalat pártbizottságának titkára a pártszervezetek életéről, tevékenységéről adott tájékoztatást. üzemlátogatás következett: a központi bizottság első titkára fölkeresett több új, nagyteljesítményű géppel felszerelt üzemegységet, s megnézte a vállalat termékeit bemutató kiállítást.

kádár jános ezután találkozott a lakástextil vállalatnál és szombathely más üzemében dolgozó szocialista brigádok - közöttük sok kongresszusi oklevelet nyert kollektiva-képviselőivel, állami díjas vagy más magas kitüntetésben részesült brigádvezetőkkel, kiváló dolgozókkal.

a találkozáson a szocialista brigádvezetők közül felszólalt janovszki lászlóné, milos józsef, nagy lászlóné, sóvári bernadett, és sztachó domonkosné, a latex vállalat, varga józsefné, a pamutipari vállalat, bokor istván és kondor károly, a máv járműjavító vállalat, peresztegi béláné a remix, varga v. józsef, a szombathelyi máv állomás, pongrácz ferenc és ürge istván, a nyugatmagyarországi fakombinát, bene józsef, a vas megyei állami építőipari vállalat és bakó józsef, a 12-es afit vállalat dolgozója. tolmácsolták dolgozó társaik üdvözlését és jókívánságait a központi bizottság első titkárának, s beszámoltak brigádjaik életéről, a mozgalom hármasszavának jegyében végzett munkájukról. hangsúlyozták: azt tekintik a legértékesebb erkölcsi elismerésnek, hogy a központi bizottság megkülönböztetett figyelemmel kíséri a szocialista brigádok munkáját.

kádár jános kifejezte örömét, hogy találkozhatott a szocialista brigádok képviselőivel, akiknek átadta a központi bizottság üdvözlését és tolmácsolta elismerését munkájukért. gratulált a kongresszusi oklevelet, állami díjat és más kitüntetést kiérdemelt brigádoknak, brigádvezetőknek. a szocialista építés általános kérdéseivel foglalkozva hangsúlyozta: minden feltétellel rendelkezünk, ami szükséges az eredményes munkához. jó irányban haladunk, a helyes politika megvalósításában, a szocialista célok valóra váltásában hatalmas erő egyesül. fejlődésünk töretlen lesz, ha továbbra is megőrizzük azt az egységet, következetességet és eltökéltséget, amely a szocialista építőmunkában megnyilvánul, és ki-ki helytáll a maga posztján.

/folyt.köv./

21.00 rj

21.05

- 50 -

bb. 70. kádár jános... 3. folyt./rj

ezt követően kádár jános a bartók béla zeneiskolában találkozott a megye értelmiségének képviselőivel, műszaki, természettudományos, humán területeken dolgozókkal: mérnökökkel, orvosokkal, pedagógusokkal, alkotó művészekkel és másokkal. dr. istván lajos, az orvostudományok kandidátusa, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke köszöntötte a központi bizottság első titkárát. a találkozáson felszólalt dancos jános pedagógus, a megyei tanács művelődési osztályának vezetője, heckenast jános, ybl-díjas tervezőmérnök, holupa lajosné tudományos kutató, horváth margit, a tanárképző főiskola főigazgató-helyettese, dr. illei györgy osztályvezető főorvos, lehel ferenc evangélikus lelkész és dr. tóth györgy csillagász.

a felszólalók beszámoltak a központi bizottság tudománypolitikai irányelveinek, oktatási, közművelődési és népesedéspolitikai határozatainak végrehajtásáról. elmondották, hogy e határozatok nagy lendületet adtak ezeken a területeken a munka továbbfejlesztésének, javították az értelmiségi munka feltételeit, növelték megbecsülését. nagy hangsúllyal szóltak az értelmiségi dolgozók közéleti tevékenységének, a közösségért együttesen végzett munkának a jelentőségéről, s kifejezték meggyőződésüket, hogy a közéleti felelősségnek az értelmiségi tevékenység minden területén tovább kell növekednie. hangsúlyosan szó esett arról, hogy a hazafias népfront keretében hogyan találhatnak egymásra párttagok és párttonkivüliek, hívók és nem hívők, mindenki, aki a közös célért, a népfelémelkedéséért dolgozni kíván.

/folyt.köv./

21.15 rj

21.25

- 51 -

bb. 70. / kádár jános... 4. folyt./rj

a felszólalásokra válaszolva kádár jános kiemelte: a szocialista építés eredményei elképzelhetetlenek lettek volna az értelmiség munkája nélkül. kifejezte a központi bizottság elismerését vas megye kommunista értelmiségieinek és pártonkívüli értelmiségi dolgozóinak, akik a megyében részt vesznek a szocialista építés nagy munkájában és hozzájárulnak a nép életének javításához. a központi bizottság első titkára sokoldaluan foglalkozott az értelmiségi munka jelentőségével és a szocialista rendszer által biztosított feltételeivel, majd jókívánságait tolmácsolva további sok sikert kívánt az értelmiségi munkatérületek dolgozóinak. /mti/

21.30 rj

bb. 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

la/rj

1975. október 15.

65. magyar zeneművészek külföldön
66. időjárásjelentés
67. hazaérkezett szekér gyula
68. a szovjetunióban tanult ösztöndíjasok klubja
69. a pest megyei tanács vb ülése
70. kádár jános szombathelyen
71. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

21.38 rj

- 52 -

60.008 /x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

cs ü t ö r t ö k

Belföldi hírek

bb 1. gazdag a kínálat a politikai könyvnapokra

i ro/be-ju zs hgy

1975. október 16.

a kossuth könyvkiadó gazdag választékkal készül a politikai irodalom nagy seregszemléjére, a politikai könyvnapokra. az évről-évre növekvő olvasói érdeklődés kielégítésére ezuttal is számos érdekes, régen várt kiadvány kerül a boltokba.

a kiadó nagy vállalkozásaként három kötetben jelennek meg marx-engels válogatott művei. a könyvek egyebek között bő válogatást kínálnak a forradalmi munkásmozgalom két nagy teoretikusának egymáshoz írt leveleiből is. a maga nemében, egyedülálló könyv „ az európai szocialista országok gazdasága, „ című munka. a szerzői kollektiva műve 8 szocialista ország - a szovjetunió, lengyelország, az ndk, csehszlovákia, románia, jugoszlávia, bulgária és albánia - gazdasági fejlődését mutatja be 1945-től napjainkig. „ a tudományos-technikai forradalom és az oktatás forradalma, „ című könyv korunk két izgalmas és mind inkább kibontakozó jelentőségének összefüggéseiről szól. a v.n. turcsenko szovjet tudós által írt munka olvasmányos formában beszél egyebek között a pedagógusok megnövekedett szerepéről és számos, az oktatás-nevelés bonyolult folyamatával összefüggő kérdésről.

/ folyt. köv./

- 1 -